

1920

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» в г. Тихорецке

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по систе филиалами

30 » (18 2024)

Рабочая программа дисциплины ОП.01 ТЕОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

специальность 40.02.04 Юриспруденция

Рабочая программа учебной дисциплины ОП.01 Теория государства и права разработана на основе Федерального государственного образовательного стандарта (далее ФГОС) по специальности среднего профессионального образования (далее СПО) 40.02.04 Юриспруденция, утвержденного приказом Министерства Просвещения Российской Федерации от 27 октября 2023 г. №798 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальности 40.02.04 Юриспруденция» (зарегистрирован в Министерстве юстиций России 01.12.2023 №76207)

Дисциплина ОП.01 Теория государства и права

 Форма обучения
 очная

 Учебный год
 2025-2026

 2 курс
 3 семестр

всего 111 часов, в том числе:

 лекции
 66 час.

 практические занятия
 36 час.

форма итогового контроля экзамен

Составитель: преподаватель СПО,

А.А. Ветошкина

Утверждена на заседании предметной (цикловой) комиссии специальных юридических дисциплин протокол № 1 от «30» августа 2024 г.

Председатель предметной (цикловой) комиссии

специальных юридических дисциплин,

преподаватель СПО

идееее Н.С. Кулинич «30» августа 2024 г.

Рецензент (-ы):

Заместитель начальника отдела

начальник отделения ГЛТН ОУУТ

тихорецкому району полиожовник полиции

подпись, печать

Преподаватель СПО ФГБОУ ВО

«Кубанский государственный университет» в г. Тихорецке

Chodnuce

Н.С. Кулинич

Е.Ю. Колос

ЛИСТ

согласования рабочей программы учебной дисциплины ОП.01 Теория государства и права

Специальность среднего профессионального образования: 40.02.04 Юриспруденция

Заместитель директора по учебной работе	А.В. Харченко «30» августа 2024 г.
Заведующая библиотекой филиала _	А.В. Склярова «30» августа 2024 г.
Инженер-программист (программно-инфор	
образовательной программы)	С.А. Макеев «30» августа 2024г.

СОДЕРЖАНИЕ

1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	5
1.1 Область применения программы	
1.2 Место дисциплины в структуре программы подготовки специалистов среднего звена	5
1.3. Цели и задачи дисциплины – требования к результатам освоения дисциплины	
1.4 Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (Перечень формируемых	
компетенций)	6
2.СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	7
2.1 Объем учебной дисциплины и виды учебной работы	7
2.2 Структура дисциплины	8
2.3 Тематический план и содержание учебной дисциплины ОП.01 Теория государства и права	8
2.4. Содержание разделов дисциплины	
2.4.1. Занятия лекционного типа	.17
2.4.2 Занятия семинарского типа	.19
2.4.3 Практические занятия	.20
2.4.4 Содержание самостоятельной работы	.20
2.4.4.1 Примерная тематика рефератов	.20
2.4.5 Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся п	0
дисциплине	
3. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ	.23
3.1 Образовательные технологии при проведении лекций	.23
3.2 Образовательные технологии при проведении практических занятий	.24
4. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ	.25
4.1 Материально-техническая база, необходимая для осуществления образовательного процесса	по
дисциплине	.25
4.2 Перечень необходимого программного обеспечения	.25
5. ПЕРЕЧЕНЬ ОСНОВНОЙ Й ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ,	
НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ	.26
5.4 Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых	
	.27
6. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ	.29
ПРИЛОЖЕНИЕ 1. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ	
7. ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	.34

1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ ОП.01 ТЕОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

1.1 Область применения программы

Учебная дисциплина «Теория государства и права» является обязательной частью общепрофессионального цикла примерной образовательной программы в соответствии с ФГОС СПО по специальности 40.02.04 Юриспруденция.

1.2 Место дисциплины в структуре программы подготовки специалистов среднего звена:

Дисциплина ОП.01 «Теория государства и права» входит в профессиональный модуль ОП.00 «Общепрофессиональный цикл». Для освоения дисциплины студенты используют знания и умения, полученные при изучении дисциплины «Обществознание». Знания и умения, необходимые при изучении дисциплины «Теория государства и права».

Особое значение дисциплина имеет при формировании и развитии ОК 01, ОК 02, ОК 03, ОК 04, ОК 05, ОК 09, ПК 1.1.

1.3. Цели и задачи дисциплины – требования к результатам освоения дисциплины:

В рамках программы учебной дисциплины обучающиеся осваивают умения

умения			
Код	Умения	Знания	
ПК, ОК			
OK 01, OK 02,	применять теоретические	понятие, типы и формы	
OK 03, OK 04,			
OK 05, OK 09,	положения при изучении	государства и права;	
ПК 1.1.	специальных юридических	роль государства в политической	
	дисциплин;	системе общества;	
	оперировать юридическими	систему права Российской	
	понятиями и категориями;	Федерации и ее элементы;	
	применять на практике нормы	формы реализации права;	
	различных отраслей права;	понятие и виды правоотношений;	
	работать с законодательными и	виды правонарушений и	
	иными нормативными правовыми	юридической ответственности;	
	актами, специальной литературой	основы правового государства и	
	на государственном и	гражданского общества;	
	иностранном языках;	основные типы современных	
	анализировать, делать выводы и	правовых систем;	
	обосновывать свою точку зрения	классификация социальных норм	
	по правовым отношениям	современного общества;	
	_	структуру и классификацию норм	
		права.	

Максимальная учебная нагрузка обучающегося в 3 семестре 111 часов часов, в том числе:

- обязательная аудиторная учебная нагрузка обучающегося 102 часа;

1.4 Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (Перечень формируемых компетенций)

Компетенции, формируемые по предшествующим дисциплинам и необходимые при изучении дисциплины «Теория государства и права»:

- ОК 01 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам
- ${
 m OK~02-Использовать~ современные~ средства поиска, анализа и интерпретации информации, и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности$
- ОК 03 Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие, предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных ситуациях
 - ОК 04 Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде
- ОК 05 Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста
 - ОК 09 Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном языках

ПК 1.1 – Осуществлять профессиональное толкование норм права.

№	Индекс	Содержание	В результате изучения учебной дисциплины обучающиеся			
п/п	компет	компетенции	должны			
	енции	(или ее части)	знать	уметь	Практическ	
					ий опыт	
					(владеть)	
1	ОК 01	Выбирать	актуальный	распознават		
		способы	профессионал	ь задачу		
		решения задач	ьный и	и/или		
		профессионал	социальный	проблему		
		ьной	контекст, в	В		
		деятельности	котором	профессион		
		применительн	приходится	альном		
		o	работать и	и/или		
		к различным	жить;	социальном		
		контекстам	основные	контексте;		
			источники	анализирова		
			информации и	ть задачу		
			ресурсы	и/или		
			для решения	проблему		
			задач и	и выделять		
			проблем	eë		
			В	составные		
			профессионал	части;		
			ьном и/или	определять		
			социальном	этапы		
			контексте;	решения		
			алгоритмы	задачи;		
			выполнения			

		работ	выявлять и	
		В	эффективно	
		профессионал	искать	
		ьной и	информаци	
		смежных	ю,	
		областях;	необходиму	
		методы	ю для	
		работы в	решения	
		профессионал	задачи	
		ьной и	и/или	
		смежных	проблемы;	
		сферах;	составлять	
		структуру	план	
			действия;	
		плана для		
		решения	определять	
		задач;	необходимы	
		порядок	е ресурсы;	
		оценки	владеть	
		результатов	актуальным	
		решения задач	и методами	
		профессионал	работы	
		ьной	В	
		деятельности	профессион	
			альной и	
			смежных	
			сферах;	
			реализовыва	
			ТЬ	
			составленны	
			й план;	
			оценивать	
			результат и	
			последствия	
			своих	
			действий	
			(самостояте	
			льно или с	
			помощью	
			наставника)	
2 OK 02	Использовать	номенклатура	определять	
	современные	информацион	задачи для	
	средства	ных	поиска	
	поиска,	источников,	информации	
	анализа	применяемых	;	
	И	В	, определять	
	интерпретации	профессионал	необходимы	
	информации	ьной	е источники	
	И	деятельности;	информации	
	информацион	приемы	·	
	ные		, планировать	
		структурирова	_	
	технологии	ния	процесс	
	для	информации;	поиска;	
	выполнения	формат	структуриро	
	задач	оформления	вать	
	профессионал	результатов	получаемую	
	ьной	поиска	информаци	
	деятельности	информации,	ю;	
		современные	выделять	
		средства	наиболее	
		и устройства	значимое в	
		информатизац	перечне	
	i			
		ии;	информации	ı
		ии; порядок их	информации :	
		порядок их	;	
			= =	

		обеспечение в	Ю	
		профессионал	значимость	
		ьной	результатов	
		деятельности	поиска;	
		в том числе с	оформлять	
		использование	результаты	
		м цифровых	поиска,	
		средств	применять	
			средства	
			информацио	
			нных	
			технологий	
			для решения	
			профессион	
			альных	
			задач;	
			использоват	
			Ь	
			современное	
			программно	
			e	
			обеспечение	
			,	
			использоват	
			ь различные	
			цифровые	
			средства	
			для решения	
			профессион	
			альных	
			задач	
3 OK 03	Планировать	содержание	определять	
	и	актуальной	актуальност	
	реализовывать	нормативно-	ь	
	собственное	_		
		правовой	нормативно-	
	профессионал	документации;	правовой	
	ьное	современная	документац	
	и личностное	научная и	ии в	
	развитие,	профессионал	профессион	
	развитие, предпринимат	профессионал ьная	профессион альной	
	развитие, предпринимат ельскую	профессионал ьная терминология;	профессион альной деятельност	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность	профессионал ьная терминология; возможные	профессион альной деятельност и;	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в	профессионал ьная терминология; возможные траектории	профессион альной деятельност и; применять	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность	профессионал ьная терминология; возможные	профессион альной деятельност и;	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал	профессионал ьная терминология; возможные траектории	профессион альной деятельност и; применять современну	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере,	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия;	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию;	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию;	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности;	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности;	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности; правила	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального развития и	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности;	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности; правила	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального развития и самообразов	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности; правила разработки бизнес-	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального развития и самообразов ания;	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности; правила разработки бизнеспланов;	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального развития и самообразов ания; выявлять	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности; правила разработки бизнеспланов; порядок	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального развития и самообразов ания; выявлять достоинства	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности; правила разработки бизнеспланов; порядок выстраивания	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального развития и самообразов ания; выявлять достоинства и	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности; правила разработки бизнеспланов; порядок выстраивания презентации;	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального развития и самообразов ания; выявлять достоинства и недостатки	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности; правила разработки бизнеспланов; порядок выстраивания	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального развития и самообразов ания; выявлять достоинства и	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности; правила разработки бизнеспланов; порядок выстраивания презентации;	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального развития и самообразов ания; выявлять достоинства и недостатки	
	развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности; правила разработки бизнеспланов; порядок выстраивания презентации; кредитные	профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального развития и самообразов ания; выявлять достоинства и недостатки коммерческ	

Проблетия Надван Открытия Открытия						
открытия собственног о деля в профессион альной деятельност и; оформлять блинес-план; рассчитыват в размеры мялили но процентным станем кредитовани я я я я я определять инжетници нитую привлектец внижетници нитую привлектец внижетници иную привлектец внижетници инуе профессион альной деятельности иную пределять нетогники финансирая вниженици иную пределять петогники финансирая вниженици инуе пределять петогники пработать и комастине профессион альной деятельности и комастини профессион альной деятельност и и письменирую коммуникани комистин правотать и правотать профессион альной деятельност и и письменирую коммуникани комистин правотать и профессион правотать и постросния профессион профессио					презентоват	
ФОК 04 ОК 04 ОК 04 ОК 04 ОК 05 Окрытивно выполнение и пенкологическ предесина профессион опросенноги просенноги и пенкологическ по просенных просенных просенных просенных просенных просессион опросенных просенных просенных просессион опросенных просегных просессион опросенных просегных п					ь идеи	
ФОК 04 ОК 04 ОК 04 ОК 04 ОК 05 Окрытивно выполнение и пенкологическ предесина профессион опросенноги просенноги и пенкологическ по просенных просенных просенных просенных просенных просессион опросенных просенных просенных просессион опросенных просегных просессион опросенных просегных п					открытия	
Ф. Деля в профессион альной деятельност и, офромиять биене-спан; рассиченный ь рязмеры мышат по процентым ставкам кредитовами я, спределять инвестицю пруко применене в какей в рамках профессион альной деятельност и, пределять коммерческ их касй в рамках профессион альной деятельност и, пределять петомика в рамках профессион пределять петомика в рамках профессион альной деятельност и, пределять петомика в рамках профессион альной деятельност и компециа, профессион альной деятельност и профессион альной деятельност и правиля составляющей профессион альной деятельност и правиля правиля профессион альной деятельност и правиля профессион альной правила профессион альной деятельност и правиля прав						
Формация образования выполнения					о дела в	
альной деятельност и собенности и команды; водателные и команды; водательности команды; водателные и команды; водательные и командательные и команды; водательные и командательные и командательные и командательные и						
Формлять бениес-план; рассчитыват в рамеры вылыя по процентным стакком кредитовати в профессион апленост и прежетельности и коллектива и молять коммерческ их идей в рамках профессион апленой деятельности и прежетельности и прежетельности и прежетельности и коллектива и молять с бизиксе молять с бизиксе и коммерческ и коллектива и молять с бизиксе и коммерческ и коллектива и молять с бизиксе и коммерческ и коллектива и коллектави, римоната и коллектива и колл						
оформленть бизнес-план; рязсчитыват в размеры выплат по процентным ставкам кредитолали я; определать инпестицию шую правляемател вность коммерческ их идей в рамках профессион альной деятсьвност и; презептоват в бизнес-надею; определать инпестицию индератать в бизнес-надею; определать источникы физнансиров альной деятсьвност и; презептоват в бизнес-надею; определать источникы физнансиров альной деятсьвности и; презептоват в бизнес-надею; определать источникы физнансиров альной деятсьвности и пределать и комменды; в компективе и команды; в компективе и команды; пенхологическ и команды; профессион альной деятельноги и профессион альной и посударетвен об языке и профессион профессион альной обедератите учетом особенности профессион альной и профессион альной обедератите учетом особенности профессион альной обедератите обеденности профессион альной обедератите обеденности профессион альной профессион альной обедератите обеденности профессион альной обедератите обеденности профессион альной профессион ального и професси профессион ального и професси профессион ального						
Фрассиятывата вышьят по процентным ставком уредитовати в уредитовати					-	
рассчитывят в размеры выпыт по процентым ставком кредитовани в; определять инвестницо нную привлекател вного коммунске их идей в рамкох профессион вланой деятельност и; прежитоват в бизнесные ис особенности песихологическ ис воляктива и коллектива и коллектива, и коллектива и коллек						
Брахмеры выплат по процентным ставком кредитовани ж; определять инвестицию иную привлекател кностт. Коммерческ их цаей в римких профессион альной деятельност и; презентоват в бизкорейство нато деятельност и деятельност деятельност и деятельност деятельност деятельност деятельност деятельност деятельност деятельност деятельност деятельност деятельн						
Выплата по процентным ставкам кредитования я, определять нивествино ниум привлеквател вность коммерческ их идей в рамках профессион альной деятельности и работать в коллектипа и работать коллектипа и коллектита и префессион и или правили по строении и контекста; и оферамлеть и оферамлеть и оферамлеть по учетом омязыке и построении тематите на государстве нисм языке и построении тематите на государстве нисм языке и построении и и построе					-	
4 ОК 04 Эффективно взятьодейство вять и работать, в коллектива, и командае в команде						
ОК 04 Эффективно Вальной Деятельностт и работить в коллективе и команде команде команде ОК 05 Осуществлять особенности и письмотоги и преметный преметный преметный преметный преметный преметный преметный преметный преметный петкологическ преметновыв петкологическ преметный петкологическ						
Кредитовани						
я определять инвестицию нную определять инвестицию нную привлекател ыпость коммерческ их илей в рамках профессион альной деятельности и; предентоват ь блянеснаять инвестицию деятельности и; предентоват ь блянеснаять и работать и работать и работать и работать и работать комлектива, и комлады; в коллектива и комалды; в комалды;					ставкам	
определять инвестицио науко привлекательность коммерческ их ицей в рамках профессион альной деятельност и; презентоват ь бизпессидней; презентоват ь бизпессидней; презентоват в бизпессидней; презентоват в бизпессидней; презентоват в источники финансиров ания 4 ОК 04 Эффективно психологическ истей, презентоват в источники финансиров ания и работать деятельности коллектива и комлектива в коллектива в коллектива, и команда; в коллектива и команда; в подреженности диности; руководство остовы м, коллективи в профессион альной деятельности и излатать состиального и излатать сови мысли коммуникаци контекста; и оформления по профессион альной Федерации с учетых тематике на государстве ином языке, проявлять					кредитовани	
					я;	
Ниую привлекател вность коммерческ их идей в рамках профессион альной деятельност и; презентоват ь бизнесчидею; определять источники финансиров ании в работать воллектива и работать и работать в коллектива, в коллектива в коллектива и работать в коллектива, в коллектива и работать в коллектива, в коллектива и работать и поколотическ пе воевть с особенности и комвиды; в воять с особенности и комлетами, руководство м, профессион альной деятельности и коллетами в деятельности и коллетами, руководство м, профессион альной деятельности и профессион альной деятельности и профессион и планатать и по профессион и профессион и профессион ом языке Российской федерации с учетых особенностий и построения поферемента по по профессион и построения по профессион и построения по профессион и построения тематике на государстве и посударстве и пом языке, проявлять по посударстве и п					определять	
привлекател вность коммерческ их идей в рамках профессион альной деятельност и; презептоват ь бизнеснидею; определять источники финансиров ания организовыв ать работу вать и работать в коллектива и пеихологическ изаимодейст во особенности коллегича, и команды; в коллектива и команды; в коллектива и команды; в коллектива и пеихологическ изаимодейст во особенности коллегами, личности; руководство коллектий кличноги; руководство коллектий кличноги дичности; руководство кличности и коллетами, личности; руководство кличности и коллетами, кличнотной кличнотной кличнотной кличногной кл					инвестицио	
Вность коммерческ их идей в рамках профессион альной деятельност и; презентоват ь бизнеснидею; определять источники финансиров ания Вать негочники финансиров ания Вать работу Вать работу Вать работу Вазымодейст Вазимодейст Вазимод					нную	
Вность коммерческ их идей в рамках профессион альной деятельност и; презентоват ь бизнеснидею; определять источники финансиров ания Вать негочники финансиров ания Вать работу Вать работу Вать работу Вазымодейст Вазимодейст Вазимод					привлекател	
В						
ПХ ИДЕЙ В рамках профессион альной деятельност и; презентоват ь бизнеснидею; определять источники финансиров ания						
рамках профессион альной деятельност и; презентоват ь бизнес- идею; определять источники финансиров ания 4 ОК 04 Эффективно ваять деятельности коллектива и работать коллектива, и команды; в ваимодейство вать и работать коллектива, и команды; в ваимодейст ие особенности коллектива и команды; в ваимодейст во особенности коллектива и команды; проектиой клиентами в ходе профессион альной деятельност и и письменную культурного свои мысли коммуникаци комтекста; и оформлеты по по профессион альной коммуникаци контекста; и оформлеты по по профессион альной правила оформления по профессион альной правила документы по по профессион альной сустных контекста; и оформлеты по по профессион альной сустную и построения документы по по профессион альной сустных сообщений государстве и построения тематике на государстве и построения устных сообщений государстве инюм языке, и сообщений государстве инюм языке, и проявлять						
Профессион альной деятельност и; презентоват ь бизнес- идею; определять источники финансиров ания ОК 04 Эффективно ваять источники финансиров вать и работать и работать и работать в коллектива и комлектива и и и профессион альной деятельност и излагать коммуникаци комтекста; и оформлять документы и оформлять документы и оформлять документы и построения профессион альной гематике на государстве и построения учтетом особенностей и построения тосударстве иниом языке, особененостей и проявлять						
альной деятельност и; презентоват ь бизнес- идею; определять источники финансиров ания и работать и работать в коллектива и работать в коллектива и работать в коллектива и психологическ взаимодейст во коллектива, и команде ие вонности коллектива и команде ие вонности коллектива и проектиой кличности; оновы проектиой кличности; оновы проектиой кличности и и инсьменную комуникаци комтекста; и правила на оформления по правила по профессион альной правила по проексион ом языке Российской Федерации с учетом особещений и построения и пос						
Деятельност и; презентоват ь бизнес- идею; определять источники финансиров ания 4 ОК 04 Эффективно ваяимолейство ие основы ие основы ие особенности и работать в коллектива и команды; в ваяимолейст во особенности документый и деятельности и профессион альной деятельност и и письменную коммуникаци контекста; и оформлять по и письменную коммуникаци контекста; и оформлять по оформления по профессион альной профессион альной и построения документы по профессион альной профессион альной и построения документы по профессион альной профессион альной и построения документы по профессион альной профессион альной и построения и построения документы и по профессион альной устных тематике на государстве и построения и построения устных тематике на государстве ином языке, проявлять						
1						
Презентоват в бизнес- идею; определять источники финансиров ания					* *	
В бизнеснидею; определять источники финансиров ания					· ·	
ОК 04 Эффективно взаимодейство ие основы ать работу коллектива и команды; психологическ иработать и работать и работать в коллектива, и команды; психологическ взаимодейство ие основы ать работу коллектива и работать в коллектива, и команды; психологическ взаимодейст вобать с особенности коллетами, личности; руководство основы идеятельност и профессион альной деятельност и профессион альной деятельност и письменную коммуникаци контекста; и оформлять на государственн документов профессион альной правила оформления по профессион альной правила документы по профессион документы по профессион альной правила документы по профессион документы по профессион альной тематике на государствен учетом особенностей тематике на государстве учетом особенностей проявлять						
ОК 04 Эффективно психологическ финансиров ания						
ОК 04 Эффективно взаимодейство ие основы ать работу коллектива и коллегами, личности; руководеть основы и проектной клиентами в деятельности и профессион альной деятельност и и и и и и и и и и и и и и и и и и и						
финансиров ания ОК 04 ОК 05 ОК 05 ОС 05 ОСУЩЕСТВЛЯТЬ УСТНУЮ ОС 05 ОС 05 ОСУЩЕСТВЛЯТЬ УСТНУЮ ОС 05 ОК 05 ОС 05 ОС 05 ОС 05 ОСУЩЕСТВЛЯТЬ ОС 06 ОСОВЕННОСТИ ОКОМУНИКАЦИ КОМТЕКСТА; ОС 06 ОК 05 ОК 05 ОСОВЕННОТИ ОКОМУНИКАЦИ КОМТЕКСТА; ОСОВОВННОТИ ОКОМУНИКАЦИ КОМТЕКСТА; ОСОВОВННОТИ ОКОМУНИКАЦИ КОМТЕКСТА; ОСОВОВННОТИ ОКОМУНИКАЦИ ОФОРАЛЛЕТИЯ ОО ПРАВИЛА ОФОРАЛЛЕТИЯ ОО ЯЗЫКЕ ОООПЕНИЯ ОМ ЯЗЫКЕ ОООПЕНИЯ ОООП						
ОК 04 Эффективно взаимодейство вать и работать и работать в коллектива и работать в коллектива и работать в коллектива и работать в коллектива, психологическ ие особенности команды; посособенности коллетами, личности; руководство особенности коллетами в ходе профессион альной деятельност и пособенности устную социальното и излатать и письменную коммуникаци контекста; и оформления на государственн ом языке и построения документы об мязыке и построения документов профессион альной деятельност и излатать и оформления по профессион альной излатать и оформления по профессион альной излатать и оформления по правила документы по профессион альной излатать и оформления по профессион альной излатать и оформления по профессион альной излатать и оформления по профессион альной и построения и п						
ОК 04 Эффективно взаимодейство вать и работать и работать и работать в коллективе и команде психологическ ие особенности коллектива и команды; в коллективе и команде психологическ вовать с особенности коллетами, личности; руководство основы проектной клиентами в ходе профессион альной деятельност и построения по оформления по оформления по оформления по от оразыке Российской Федерации с учетом особенностий психологическ вовать с коллегами, руководство основы проектной клиентами в ходе профессион альной деятельност и грамотно излагать свои мысли и письменную коммуникаци контекста; и оформлять по правила документы по профессион альной тематике на государстве и построения устных сообщений тематике на государстве нном языке, проявлять						
Взаимодейство вать деятельности коллектива и работать коллектива, и команды; в коллективе и команде ие вовать с особенности деятельности команде ие вовать с особенности деятельности и деятельност и профессион дальной устных тематике на государстве и построения дальной устных тематике на тематике на тематике на государстве и нном языке, проявлять					ания	
вать и работать в коллектива, и коллектива и команды; в коллективе и команде ие вовать с особенности документы и письменную коммуникаци коммуникаци коммунекаци коммунекаци с особщений профессион альной деятельност и правила документы об музыке российской устных тематике на государстве и пособенности и пособенности и построения дальной документы об особенности и построения документы об особенности и построения дальной документы об профессион альной деятельност и построения документы об профессион альной и построения документы об профессион альной и построения документы об профессион альной и построения документы ом языке и построения дальной тематике на государстве нном языке, проявлять	4	OK 04		психологическ	_	
работать в коллектива, психологическ взаимодейст вовать с особенности дличности; руководство основы проектной деятельности и клиентами в ходе профессион альной деятельност и грамотно устную социального и излагать и письменную коммуникаци контекста; и оформлять на государственн ом языке Российской Федерации с учетом особенности и проявлять и построения дльной профессион альной и проявлять и построения дльной профессион альной излагать и оформления по профессион альной и правила оформления по профессион альной и профессион альной и профессион альной и профессион альной профессион альной и тематике на государстве на нем языке, проявлять			взаимодейство	ие основы		
В коллективе и команде В ваимодейст вовать с коллегами, руководство особенности; руководство основы м, клиентами в ходе профессион альной деятельност и В команде В команде В команде В комлективе и ие вовать с коллегами, руководство особенности; руководство основы м, клиентами в ходе профессион альной и деятельност и В комлективе и коллектий, руководство особенности и прамотно и излагать кустную и инсьменную культурного свои мысли и оформлять и оформлять и оформлять и оформления по правила документы по профессион альной тосударственн ом языке и построения альной тосударстве учетом особенностей В комлективе и вовать с коллегами, руководство нном языке, проявлять				деятельности	коллектива	
Команде			и работать	коллектива,		
особенности личности; руководство основы м, проектной клиентами в ходе профессион альной деятельност и Ток 05 Осуществлять устную социального и излагать и письменную коммуникаци контекста; и оформлять на оформления по государственн ом языке Российской Федерации с учетом особенностей проявлять			в коллективе и	психологическ	взаимодейст	
личности; основы м, проектной клиентами в ходе профессион альной деятельности и 5 ОК 05 Осуществлять устную социального и излагать и письменную культурного свои мысли коммуникаци контекста; и оформлять ю правила документы по государственн ом языке Российской Федерации с учетом особенностей проявлять			команде	ие	вовать с	
личности; руководство м, клиентами в деятельности ходе профессион альной деятельност и 5 ОК 05 Осуществлять устную социального и излагать и письменную коммуникаци контекста; и оформлять ю правила документы на оформления по государственн ом языке Российской устных сообщений государстве учетом особенностей проявлять				особенности	коллегами,	
основы проектной клиентами в ходе профессион альной деятельност и 5 ОК 05 Осуществлять устную социального и излагать устную и письменную коммуникаци контекста; и оформлять на оформления по профессион ом языке и построения альной устных тематике на Российской Федерации с учетом особенностей проявлять				личности;		
Проектной деятельности Клиентами в ходе профессион альной деятельност и 5 ОК 05 Осуществлять устную социального и излагать и письменную культурного свои мысли коммуникаци контекста; и оформлять по правила документы на государственн ом языке и построения дльной устных тематике на Российской Федерации с учетом особенностей проявлять						
Деятельности ходе профессион альной деятельност и 5 ОК 05 Осуществлять устную социального и излагать свои мысли и письменную культурного свои мысли и оформлять ю правила документы по на государственн ом языке и построения документов обенностей и построявлять и по профессион альной тематике на государстве нном языке, проявлять				проектной	·	
Профессион альной деятельност и				=	ходе	
особенности и грамотно излагать и письменную культурного свои мысли коммуникаци контекста; и оформлять на оформления по профессион ом языке и построения документов и построения документов об устных тематике на федерации с учетом особенностей проявлять						
Деятельност и Деятельност						
ОК 05 Осуществлять устную социального и излагать и письменную культурного свои мысли коммуникаци контекста; и оформлять на оформления по профессион ом языке и построения документов и построения российской устных тематике на Федерации с учетом особенностей проявлять						
ОК 05 Осуществлять устную социального и излагать и письменную культурного свои мысли коммуникаци контекста; и оформлять ю правила документы по по государственн документов профессион ом языке и построения документы обедерации с учетом особенностей сообщений государстве учетом особенностей проявлять						
устную и письменную культурного свои мысли коммуникаци контекста; и оформлять ю правила документы по по государственн документов профессион ом языке и построения альной Российской устных тематике на Федерации с сообщений государстве учетом особенностей проявлять	5	OK 05	Осуществлять	особенности		
и письменную культурного свои мысли коммуникаци контекста; и оформлять ю правила документы по государственн документов профессион ом языке и построения альной Российской устных тематике на Федерации с сообщений государстве учетом особенностей проявлять	1					
коммуникаци контекста; и оформлять ю правила документы по оформления по государственн документов профессион ом языке и построения альной Российской устных тематике на Федерации с сообщений государстве учетом особенностей проявлять						
ю правила документы по по государственн документов профессион альной Российской устных тематике на Федерации с сообщений государстве учетом особенностей проявлять						
на оформления по профессион документов профессион альной устных тематике на Федерации с учетом особенностей проявлять						
государственн документов профессион альной построения российской устных тематике на федерации с сообщений государстве учетом особенностей проявлять						
ом языке и построения альной устных тематике на Федерации с сообщений государстве учетом особенностей проявлять						
Российской устных тематике на государстве учетом сообенностей проявлять						
Федерации с сообщений государстве нном языке, проявлять						
учетом нном языке, проявлять						
особенностей проявлять				сообщений		
	1					
социального толерантнос						
					_	

	1	<u></u>	1		
		и культурного		ть в рабочем	
	OIC 00	контекста		коллективе	
6	OK 09	Пользоваться	правила	понимать	
		профессионал	построения	общий	
		ьной	простых и	смысл четко	
		документацие	сложных	произнесенн	
		й	предложений	ЫХ	
		на	на	высказыван	
		государственн	профессионал	ий на	
		OM	ьные темы;	известные	
		и иностранном	основные	темы	
		языках	общеупотреби	(профессион	
			тельные	альные и	
			глаголы	бытовые),	
			(бытовая и	понимать	
			профессионал	тексты на	
			ьная лексика);	базовые	
			лексический	профессион	
			минимум,	альные	
			относящийся к	темы;	
			описанию	участвовать	
			предметов,	в диалогах	
			средств и	на знакомые	
			процессов	общие	
			профессионал	И	
			ьной	профессион	
			деятельности;	альные	
			особенности	темы;	
			произношения	строить	
			·	простые	
			, правила	высказыван	
			чтения текстов	ия о себе и о	
			профессионал	своей	
			ьной	профессион	
			направленност	альной	
			И	деятельност	
			и		
				и;	
				кратко	
				обосновыват	
				ьи	
				объяснять	
				свои	
				действия	
				(текущие и	
				планируемы	
				e);	
				писать	
				простые	
				связные	
				сообщения	
				на знакомые	
				или	
				интересующ	
				ие	
				профессион	
				альные темы	
7	ПК 1.1	Осуществлять	понятие и	анализировать,	Осуществле
		профессионал	основные	толковать и	РИН
		ьное	положения, и	правильно	профессион
		толкование	особенности	применять	ального
		норм права.	науки	правовые нормы;	толкования
			администрати		норм права.
			вного права в	характеризовать,	
			части	интерпретировать,	
			развития	анализировать,	
·	•	•	•	<u> </u>	

	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
администрати	сопоставлять и
вно-	исследовать
процессуально	особенности
го	правового статуса
регулирования	субъектов
·,	правоотношений;
сущность,	сравнивать,
содержание	толковать и
основных	квалифицир
понятий,	овать деяние
категорий,	как
конструкций,	правонаруш
институтов	ение,
администрати	регулируемо
вно-	е нормами
процессуально	администрат
го, трудового	ивного
и гражданско-	права и
правового	процесса;
законодательс	
тва;	

2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

2.1 Объем учебной дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы	Всего часов	Семестр 3
Аудиторные занятия (всего)	102	102
В том числе:		
занятия лекционного типа	66	66
практические занятия (практикумы)	36	36
лабораторные занятия		
Промежуточная аттестация	9	9
Вид промежуточной аттестации		экзамен
Общая трудоемкость	111	111

2.2 Структура дисциплины:

Освоение данной учебной дисциплины включает изучение следующих разделов:

Наупламаранна парталар и		Количество аудиторных часов		
Наименование разделов и тем	Всего	Теоретическое обучение	Практические и лабораторные занятия	
Раздел 1. Общее понятие о теории государства и права. Возникновение государства и права	10	8	2	
Раздел 2. Теория государства	42	32	10	
Раздел 3. Теория права	50	26	24	
Всего по дисциплине	102	66	36	

2.3 Тематический план и содержание учебной дисциплины ОП.01 Теория государства и права Тематический план и содержание учебной дисциплины Теория государства и права

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала и формы организации деятельности обучающихся	Объем, акад. ч / в том числе в форме практичес кой подготовк и, акад. ч	Коды компетенций, формировани ю которых способствует элемент программы
1	2	3	4
ВОЗНИКНО ВОЗНИКНО	. ОБЩЕЕ ПОНЯТИЕ О ТЕОРИИ ОСУДАРСТВА И ПРАВА. ВАНИЕ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА	8/2	
Тема 1.1 Теория	Содержание учебного материала	2/0	
государства и права как наука и учебная дисциплина	Понятие Теории государства и права как науки и ее признаки. Место Теории государства и права в системе наук. Виды и функции юридических наук. Теория государства и права как учебная дисциплина. Предмет Теории государства и права. Система методов теории государства и права: всеобщие (философские), общенаучные и частнонаучные.	2	ОК 01, ОК 02, ПК 1.1
Тема 1.2.	Содержание учебного материала	6/2	ОК 01,
Происхождение	Первобытное общество и его	4	OK 02,
государства	организация. Социальная власть в		OK 05,

	Hannoon virtual abilitacina		ПК 1.1
	первобытном обществе.		11K 1.1
	Неолитическая революция как фактор социального расслоения классовых		
	_		
	1		
	возникновения государства.		
	Основные теории происхождения		
	государства: теологическая,		
	патриархальная, договорная, теория		
	насилия, органическая,		
	материалистическая, психологическая,		
	ирригационная.	2	
	В том числе практических занятий	<u>L</u>	
	Практическое занятие № 1 по теме		
	«Происхождение государства».	2	
	Сравнительный анализ теорий		
	происхождения государства.		
	Содержание учебного материала		
	Нормативное регулирование		
	общественных отношений в условиях		
Тема 1.3.	первобытного строя. Признаки,		OK 01 OK 02
	отличающие право от социальных норм		ОК 01, ОК 02 ПК 1.1
Происхождение	первобытного общества. Пути	2	11K 1.1
права	формирования права.		
	Основные теории происхождения права:		
	теологическая, естественного права,		
	материалистическая, историческая,		
РАЗЛЕ	регулятивная, теория примирения Л 2. ТЕОРИЯ ГОСУДАРСТВА	32/10	
ттэдь	Содержание учебного материала	6/2	
	Понятие государства: различные	0,2	
	подходы к определению.		
	Признаки государства. Социальное		
	назначение государства.		
	institution is of Autonomic		
110000 7 1	Сушность государства. Классовое и		
Тема 2.1.	Сущность государства. Классовое и общесопиальное в сущности	4	
Понятие,	общесоциальное в сущности	4	
Понятие, признаки и	общесоциальное в сущности государства	4	OK 01, OK 02,
Понятие, признаки и сущность	общесоциальное в сущности государства Понятие типа государства.	4	OK 03,
Понятие, признаки и сущность государства.	общесоциальное в сущности государства Понятие типа государства. Формационный и цивилизационный	4	OK 03, OK 05
Понятие, признаки и сущность государства. Типология	общесоциальное в сущности государства Понятие типа государства. Формационный и цивилизационный подход к типологии государства, их	4	ОК 03,
Понятие, признаки и сущность государства.	общесоциальное в сущности государства Понятие типа государства. Формационный и цивилизационный подход к типологии государства, их критерии, достоинства и недостатки.	2	OK 03, OK 05
Понятие, признаки и сущность государства. Типология	общесоциальное в сущности государства Понятие типа государства. Формационный и цивилизационный подход к типологии государства, их		OK 03, OK 05
Понятие, признаки и сущность государства. Типология	общесоциальное в сущности государства Понятие типа государства. Формационный и цивилизационный подход к типологии государства, их критерии, достоинства и недостатки. В том числе практических занятий Практическое занятие № 2 по теме		OK 03, OK 05
Понятие, признаки и сущность государства. Типология	общесоциальное в сущности государства Понятие типа государства. Формационный и цивилизационный подход к типологии государства, их критерии, достоинства и недостатки. В том числе практических занятий		OK 03, OK 05
Понятие, признаки и сущность государства. Типология	общесоциальное в сущности государства Понятие типа государства. Формационный и цивилизационный подход к типологии государства, их критерии, достоинства и недостатки. В том числе практических занятий Практическое занятие № 2 по теме «Понятие, признаки и сущность	2	OK 03, OK 05
Понятие, признаки и сущность государства. Типология	общесоциальное в сущности государства Понятие типа государства. Формационный и цивилизационный подход к типологии государства, их критерии, достоинства и недостатки. В том числе практических занятий Практическое занятие № 2 по теме «Понятие, признаки и сущность государства. Типология государства».	2	OK 03, OK 05
Понятие, признаки и сущность государства. Типология	общесоциальное в сущности государства Понятие типа государства. Формационный и цивилизационный подход к типологии государства, их критерии, достоинства и недостатки. В том числе практических занятий Практическое занятие № 2 по теме «Понятие, признаки и сущность государства. Типология государства». Сравнительный анализ основных	2	OK 03, OK 05
Понятие, признаки и сущность государства. Типология государства	общесоциальное в сущности государства Понятие типа государства. Формационный и цивилизационный подход к типологии государства, их критерии, достоинства и недостатки. В том числе практических занятий Практическое занятие № 2 по теме «Понятие, признаки и сущность государства. Типология государства». Сравнительный анализ основных концепций понимания государства	2 2	ОК 03, ОК 05 ПК 1.1
Понятие, признаки и сущность государства. Типология государства Тема 2.2.	общесоциальное в сущности государства Понятие типа государства. Формационный и цивилизационный подход к типологии государства, их критерии, достоинства и недостатки. В том числе практических занятий Практическое занятие № 2 по теме «Понятие, признаки и сущность государства. Типология государства». Сравнительный анализ основных концепций понимания государства Содержание учебного материала	2 2	ОК 03, ОК 05 ПК 1.1
Понятие, признаки и сущность государства. Типология государства Тема 2.2. Функции	общесоциальное в сущности государства Понятие типа государства. Формационный и цивилизационный подход к типологии государства, их критерии, достоинства и недостатки. В том числе практических занятий Практическое занятие № 2 по теме «Понятие, признаки и сущность государства. Типология государства». Сравнительный анализ основных концепций понимания государства Содержание учебного материала Понятие и классификация функций	2 2	ОК 03, ОК 05 ПК 1.1
Понятие, признаки и сущность государства. Типология государства Тема 2.2.	общесоциальное в сущности государства Понятие типа государства. Формационный и цивилизационный подход к типологии государства, их критерии, достоинства и недостатки. В том числе практических занятий Практическое занятие № 2 по теме «Понятие, признаки и сущность государства. Типология государства». Сравнительный анализ основных концепций понимания государства Содержание учебного материала Понятие и классификация функций государства. Виды функций:	2 2 6/2	ОК 03, ОК 05 ПК 1.1

	целей и задач, стоящих перед государством на различных этапах его развития. Содержание основных внутренних и внешних функций государства. Правовые и организационные формы реализации функций государства. В том числе практических занятий Практическое занятие № 3 по теме «Функции государства». Реализация основных функций современного государства.	2 2	
	Содержание учебного материала	6/2	
Тема 2.3 Механизм государства	1.Понятие и структура механизма государства. Соотношение понятий «механизм государства» и «аппарат государства». Принципы деятельности государственного механизма. Понятие и признаки государственных органов и их классификация. 2. Сущность и основные положения теории разделения властей. Система сдержек и противовесов. Законодательная власть, судебная власть; функции и принципы организации.	4	OK 01, OK 02, OK 05, OK 09 ПК 1.1
	В том числе практических занятий	2	
	Практическое занятие № 4 (семинар) по теме «Механизм государства». Определение вида конкретных государственных органов по всем изученным классификациям. Изучение системы «сдержек и противовесов» на примере российского государственного механизма.	2	2
	Содержание учебного материала	8/4	3
Тема 2.4. Формы государства	1. Понятие формы государства и ее элементы. Соотношение типа и формы государства. Форма правления. Понятие и признаки монархии. Абсолютная и ограниченная монархии. Разновидности ограниченной монархии: дуалистическая и конституционная (парламентская). Понятие и признаки республиканской формы правления. Президентская, парламентская, смешенная республики.	4	OK 01, OK 02, OK 05, OK 09 ПК 1.1

	2 4		
	2. Форма государственного устройства.		
	Унитарное государство: понятие и		
	признаки. Централизованные и		
	децентрализованные унитарные		
	государства.		
	Федерация: понятие и признаки.		
	Федерации, построенные на		
	многонациональной и территориальной		
	основе. Право сецессии.		
	Конфедерация: понятие и признаки.		
	Нетипичные формы государственного		
	устройства: союзы, содружества.		
	Политический режим: тоталитарный,		
	авторитарный, демократический.		
	Разновидности авторитарного режима:		
	деспотический, тиранический, военный.		
	В том числе практических занятий	4	
	1. Практическое занятие № 5 по теме		
	«Формы государства».	2	
	2. Практическое занятие №		
	2. Практическое занятие №6.Определение форм правления,		
		2	
	государственного устройства и	2	
	политических режимов, исходя из		
	описания конкретных государств.		
	Содержание учебного материала		
Тема 2.5.	Понятие и структура политической		
Государство в	системы, ее основные субъекты:		
политической	государство, политические партии,		014.01.014.02
системе	движения и т.д. Место государства в		OK 01, OK 02,
общества	политической системе общества.	2	OK 03,
оощоти	Взаимодействие государства с		OK 09
	политическими партиями и		ПК 1.1
	общественными объединениями.		
	Государство и церковь. Светские и		
	теократические государства.		
	Содержание учебного материала		
	Возникновение и развитие учения о		
Тема 2.6.	правовом государстве.		
Правовое	Понятие, признаки и сущность		
государство и	правового государства. Предпосылки и	2	
гражданское	практика формирования правового		
общество	государства в Российской Федерации.		
оощеетво	Гражданское общество: его понятие и		
	структура. Взаимосвязь гражданского		
	общества и правового государства.		
	Содержание учебного материала		
	Правовой статус личности: его понятие и		OK 01, OK 02,
Тема 2.7.	структура. Гражданство как	2	OK 01, OK 02, OK 09
Государство и	предпосылка полного объема прав,	<u> </u>	
личность	свобод и обязанностей человека.		ПК 1.1
	Права и свободы человека и гражданина,		
	их виды. Поколения прав		
	<u> </u>	ı	1

	напорака		
	человека. Механизмы защиты прав человека.		
	Международная защита прав человека.		
PA	ЗДЕЛ 3. ТЕОРИЯ ПРАВА	62/24	
	Содержание учебного материала	02/21	
Тема 3.1. Право в системе социального регулирования.	Социальные и технические нормы, их понятие, особенности и взаимосвязь. Виды социальных норм: правовые, моральные, корпоративные, обычаи, эстетические нормы и религиозные нормы. Общие признаки социальных норм. Отличие норм права от других социальных норм. Соотношение норм права и моральных норм, корпоративных норм, обычаев.	2	ОК 01, ОК 02, ОК 03, ПК 1.1
	Содержание учебного материала	6/2	
Тема 3.2. Понятие и сущность права	Понятие права. Объективное и субъективное право. Основные концепции правопонимания: психологическая, естественно-правовая, социологическая, нормативистская. Признаки права. Сущность и социальное назначение права. Функции права: понятие и виды. Специально-юридические (регулятивная и охранительная) и общественные функции права. Понятие принципа права. Общие, межотраслевые и отраслевые принципы права.	4	ОК 01, ОК 02, ОК 05 ПК 1.1
	В том числе практических занятий Практическое занятие № 7 по темам «Право в системе социального регулирования» и «Понятие и сущность права» Определение функций права на конкретных примерах правового воздействия на общественные отношения	2	
	Содержание учебного материала	8/4	
Тема 3.3. Источники и формы права	1. Понятие источника и формы права. Виды форм права. Правовой обычай. Судебный прецедент. Правовой акт. Правовой договор. Правовая доктрина. Религиозные тексты. Правовой акт как результат правотворчества. Конституция РФ как вид правового акта. Закон и его виды. Подзаконный правовой акт и его виды.	4	ОК 01, ОК 02, ОК 05 ПК 1.1

	О Т И		
	2. Действие правовых актов во времени.		
	Обратная сила закона. «Переживание»		
	закона. Действие правовых актов в		
	пространстве и по кругу лиц.		
	В том числе практических занятий	4	
	Практическое занятие № 8 по теме		
	«Источники и формы права».		
	Работа со справочно-правовыми	2	
	системами: подбор правовых актов и	2	
	иных источников права по заданным		
	параметрам		
	Практическое занятие № 9 по теме		
	«Источники и формы права».		
	Определение степени юридической	2	
	силы правовых актов, решение задач на	_	
	пределы действия правовых актов		
	Содержание учебного материала		
	Понятие правотворчества. Принципы и		
	1 1 1		
Тема 3.4.	виды правотворчества.		OK 01, OK 02
	Законодательная инициатива. Стадии	2	ПК 1.1
Правотворчест	законотворческой деятельности.	2	
ВО	Порядок опубликования правовых		
	актов.		
	Юридическая техника и ее значение для		
	правотворчества.		
	Содержание учебного материала		
	Понятие систематизации		
Тема 3.5.	законодательства. Инкорпорация и ее		
Систематизаци	разновидности. Кодификация	2	OK 01, OK 02,
Я	законодательства и ее виды: общая,	2	OK 03,
законодательст	отраслевая, специальная.		ПК 1.1
ва	Консолидация законодательства и ее		
	отличие от других форм систематизации		
	Содержание учебного материала	6/4	
	1.Понятие нормы права и ее признаки.		
	Общий характер правовых норм.		
	Формальная определенность норм		
	права, общеобязательность,		
	системность, неоднократность действия.		
	Классификация норм права.		
	2.Структура нормы права. Гипотеза,	2	OK 01, OK 02,
Тема 3.6.	диспозиция, санкция и их виды.		OK 05
Норма права	Соотношение нормы права и статьи		ПК 1.1
порма права			
	правового акта.		
	Способы изложения норм права в статье		
	правовго акта.	4	
	В том числе практических занятий	4	
	Практическое занятие № 10 по теме		
	«Норма права».	2	
	Работа с правовыми актами:	_	
	определение видов правовых норм по		

	каждой изученной классификации.		
	Практическое занятие № 11 по теме «Норма права». Работа с правовыми актами: нахождение структурных элементов норм права и определение способов изложения нормы права в статье правового акта.	2	
	Содержание учебного материала	4/2	
Тема 3.7. Система права	Понятие и элементы системы права. Отрасль права: понятие и виды (базовые, специальные и комплексные отрасли права). Подотрасль и институт права. Норма права как базовый элемент системы права. Предмет и метод правового регулирования как основания деления права на отрасли. Частное и публичное право. Общая характеристика отраслей российского права. Международное право. Система законодательства: понятие и соотношение с системой права В том числе практических занятий Практическое занятие № 12 по теме «Система права». Работа с правовыми актами: нахождение структурных элементов системы законодательства и соотнесение их с элементами системы права	2 2	ОК 01, ОК 02, ОК 05 ПК 1.1
	Содержание учебного материала	4/2	
Тема 3.8. Типы права и основные правовые семьи мира	Понятие типа права. Формационный и цивилизационный подход к типологии права. Характеристика исторических типов права. Понятие правовой системы общества. Правовая система и правовая семья, их соотношение. Характеристика основных правовых семей современности: романская, англосаксонская, религиозная, традиционная. В том числе практических занятий Практическое занятие № 13 по теме «Типы права и основные правовые семьи мира». Сравнительный анализ правовых семей современности.	2 2 2	ОК 01, ОК 02, ОК 05 ПК 1.1

	Содержание учебного материала	6/2	
Тема 3.9. Правоотношен ия	1.Понятие и признаки правоотношений как особой формы общественных отношений. Виды правоотношений. Состав (элементы) правоотношений. Понятие субъектов правоотношений. Правоспособность и дееспособность субъектов правоотношений. Правовой статус граждан и юридических лиц. Государство как субъект правоотношений. 2. Понятие и виды объектов правоотношений. Содержание правоотношений. Содержание правоотношения. Субъективное право и юридическая обязанность. Основания возникновения, изменения и прекращения правоотношений. Понятие юридических фактов, их классификация. Действия и события. Фактический состав. Правовые презумпции и правовые фикции	4	ОК 01, ОК 02, ОК 05 ПК 1.1
	В том числе практических занятий	2	
	Практическое занятие № 14 по теме «Правоотношения». Нахождение структурных элементов (субъекты, объекты, содержание) правоотношения, определение вида правоотношения по всем известным классификациям.	2	
	Содержание учебного материала	8/4	
Тема 3.10. Правомерное поведение, правонарушен ие и юридическая ответственност ь	1. Понятие и виды правомерного поведения. Понятие и признаки правонарушения. Виды правонарушений: преступления и проступки. Состав правонарушения. Субъект, объект правонарушения, причинная связь в праве, формы вины. 2. Понятие юридической ответственности. Отличие юридической ответственности от других мер государственного принуждения. Цели и функции юридической ответственности. Принципы юридической ответственности. Принципы юридической ответственности. Виды юридической ответственности. Виды юридической ответственности. Обстоятельства, исключающие применение юридической ответственности. В том числе практических занятий	4	ОК 01, ОК 02, ОК 05 ПК 1.1

	1. Практическое занятие № 15 по теме «Правомерное поведение, правонарушение и юридическая ответственность». Решение задач на определение состава правонарушения.	2	
	2.Практическое занятие № 16 по теме «Правомерное поведение, правонарушение и юридическая ответственность». Решение практических ситуаций на определение вида юридической ответственности и	2	
	возможности ее применения. Содержание учебного материала	6/2	
Тема 3.11. Реализация права	Понятие и формы реализации права. Соблюдение, исполнение, использование права. Применение как особая форма реализации права. Субъекты применения права. Стадии процесса применения норм права. Основные требования, предъявляемые к применению права. Акты применения права, их структура, виды и отличие от нормативноправовых актов.	4	ОК 01, ОК 02, ОК 05 ПК 1.1
	В том числе практических занятий	2	
	Практическое занятие № 17 по теме «Реализация права». Работа с актами применения права. Определение их видов и структурных элементов.	2	
Тема 3.12.	Содержание учебного материала	4/2	
Толкование права. Пробелы в праве	Понятие и цели толкования права. Виды толкования по субъектам. Официальное и неофициальное толкование. Нормативное и казуальное толкование. Способы толкования правовых норм: грамматический, систематический, исторический и др. Результаты толкования. Буквальное, распространительное и ограничительное толкование. Понятие пробела в праве. Способы восполнения пробелов. Аналогия закона и аналогия права. В том числе практических занятий	2	ОК 01, ОК 02 ПК 1.1,5
	Практическое занятие № 18 по теме «Толкование права». Работа с правовыми актами: толкование правовых норм и определение результата толкования	2	
Тема 3.13. Правосознание и правовая	Содержание учебного материала Понятие, структура и виды правосознания. Правовая идеология и	2	ОК 01, ОК 02 ПК 1.1

культура	правовая психология. Взаимодействие права и правосознания. Правовая культура и ее элементы. Значение правовой культуры в формировании правового государства, современного юриста. Правовое воспитание и его формы.		
Тема 3.14. Законность, правопорядок и дисциплина	Содержание учебного материала Понятие законности, ее сущность и основные принципы. Гарантии законности: общие и специальные. Понятие правопорядка. Соотношение правопорядка и общественного порядка. Понятие дисциплины и ее виды. Основные средства обеспечения дисциплины.	2	ОК 01, ОК 02, ОК 09 ПК 1.1
Промежуточная	аттестация	9	
Всего:		111	

2.4. Содержание разделов дисциплины

2.4.1. Занятия лекционного типа

№ раздела	Наименование раздела (темы)	Содержание раздела (темы)	
1	2	3	4
		3 семестр	
1	Происхождение государства и права	Первобытное общество: организация, формы и методы осуществления социальной власти. Социальные нормы первобытного общества. Причины и закономерности возникновения государства. Западный и восточный пути возникновения государства. Плюрализм взглядов на происхождение государства и права. Причины возникновения права. Отличия правовых норм от социальных норм первобытнообщинного строя.	P, V, T

№ раздела	Наименование раздела (темы)	Содержание раздела (темы)	Форма текущего контроля
1	2	3	4
2	Теория государства	Понятие государства. Признаки государства. Сущность государства и ее эволюция. Разнообразие концепций о государстве. Социальная власть. Государственная власть. Легитимность и легальность государственной власти. Единство государственной власти. Сущность теории разделения властей. Система сдержек и противовесов. Законодательная власть, ее функции и принципы организации. Исполнительная власть, ее функции и принципы организации. Судебная власть, ее функции и принципы организации. Судебная власть, ее функции и принципы организации. Принципы организации и деятельности государственного аппарата. Понятие государственного органа. Виды государственных органов, функции государственных органов. Понятие правового государства. Признаки правового государства. Правовое государства. Понятие правового государства. Понятие формы государства. Понятие формы государства, ее элементы. Понятие формы правления. Монархия и ее виды. Республика и ее виды. Понятие формы государственного устройства. Унитарные государства и федерации. Виды федеративных государств. Конфедеративные образования. Понятие и признаки функций государства. Функции государства и функции отдельных его органов	У,Т

№ раздела	Наименование раздела (темы)	Содержание раздела (темы)	Форма текущего контроля
1	2	3	4
раздела	раздела (темы)	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	контроля
		Состав правонарушения. Субъект и объект, субъективная и	
		объективная стороны правонарушений. Вина. Формы вины.	

2.4.2 Занятия семинарского типа Не предусмотрены

2.4.3 Практические занятия

Nº	Наименование раздела	Наименование практических работ	Форма текущего контроля	
	3 семестр		_	
1	. 2 3			
права		Происхождение государства и права Теории происхождения государства и права	ПР,У, Т	
		Личность, право, государство	111,5,1	
		Практическое занятие № 1-3. Расовая теория. Инцестная (половая) теория. Органическая теория. Спортивная теория. Диффузная теория. Классовая теория. Современные подходы к проблеме возникновения государства.		
		Самостоятельная работа обучающихся: Работа с конспектом лекций, работа по изученной теме. Ответы на вопросы.		
2.		Механизм государства		
		Сущность и типы государства	ПР,У, Т	
		Государство в политической системе общества		
	Теория государства	Практическое занятие № 4-6. Самостоятельная работа обучающихся: Работа с конспектом лекций. Составление схемы «Теория государства». Работа с учебником по изученному материалу. Ответы на контрольные вопросы по учебнику.		
3.		Формы права		
		Толкование права Коллизии в праве		
	Теория права	Правосознание и правовая культура		
		Практические занятия 7-9. Самостоятельная работа обучающихся: Работа с конспектом лекций, работа над учебником по изученной теме. Составить схему «Теории права»		

- 2.4.4 Содержание самостоятельной работы (не предусмотрена)
- 2.4.4.1 тематика рефератов (не предусмотрена)
- 2.4.4.2 тематика сообщений (не предусмотрена)
- 2.4.5 Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине

Самостоятельная работа студентов является важнейшей формой учебнопознавательного процесса.

Основная цель самостоятельной работы студента при изучении дисциплины — закрепить теоретические знания, полученные в ход лекционных занятий, а также сформировать практические навыки подготовки в области права социального обеспечения.

Самостоятельная работа студента в процессе освоения дисциплины включает:

- изучение основной и дополнительной литературы по курсу;
- самостоятельное изучение некоторых вопросов (конспектирование);
- работу с электронными учебными ресурсами;
- изучение материалов периодической печати, интернет ресурсов;
- подготовку к тестированию;
- подготовку к практическим (лабораторным) занятиям,
- самостоятельное выполнение домашних заданий,
- подготовку реферата (сообщения) по одной из проблем курса.

	Наименование	Паранали упабио матолинаского обеспанания писниплини по выполнанию	
$N_{\underline{0}}$	раздела, темы, вида СРС	Перечень учебно-методического обеспечения дисциплины по выполнению самостоятельной работы	
1	2	3	
1	Происхождение государства и права	1. Бялт, В. С. Теория государства и права : учебное пособие для среднего профессионального образования / В. С. Бялт. — 3-е изд., перераб. и доп. — Москва Издательство Юрайт, 2023. — 120 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978 5-534-16214-1. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/530632 2. Теория государства и права в 2 т. Том 1. Общая часть : учебник и практикум для среднего профессионального образования / А. П. Альбов [и др.] ; под общего редакцией А. П. Альбова, С. В. Николюкина. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 134 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-01888-2. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрай [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/512656 3. Теория государства и права в 2 т. Том 2. Особенная часть : учебник и практикум дл среднего профессионального образования / А. П. Альбова [и др.] ; под общей редакцией А. П. Альбова, С. В. Николюкина. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 336 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-01902-5. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/512679	
2	Теория государства	1. Бялт, В. С. Теория государства и права : учебное пособие для среднего профессионального образования / В. С. Бялт. — 3-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 120 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-16214-1. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/530632 2. Теория государства и права в 2 т. Том 1. Общая часть : учебник и практикум для среднего профессионального образования / А. П. Альбов [и др.]; под общей редакцией А. П. Альбова, С. В. Николюкина. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 134 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-01888-2. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/512656 3. Теория государства и права в 2 т. Том 2. Особенная часть : учебник и практикум для среднего профессионального образования / А. П. Альбов [и др.]; под общей редакцией А. П. Альбова, С. В. Николюкина. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 336 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-01902-5. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/512679	

3 Теория права	1. Бялт, В. С. Теория государства и права: учебное пособие для среднего
J 100pini npini	профессионального образования / В. С. Бялт. — 3-е изд., перераб. и доп. — Москва :
	Издательство Юрайт, 2023. — 120 с. — (Профессиональное образование). — ISBN
	978-5-534-16214-1. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт
	[сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/530632
	2. Теория государства и права в 2 т. Том 1. Общая часть: учебник и практикум для
	среднего профессионального образования / А. П. Альбов [и др.]; под общей
	редакцией А. П. Альбова, С. В. Николюкина. — Москва: Издательство Юрайт, 2023.
	— 134 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-01888-2. — Текст :
	электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL:
	https://urait.ru/bcode/512656
	3. Теория государства и права в 2 т. Том 2. Особенная часть : учебник и практикум
	для среднего профессионального образования / А. П. Альбов [и др.]; под общей
	редакцией А. П. Альбова, С. В. Николюкина. — Москва: Издательство Юрайт, 2023.
	— 336 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-01902-5. — Текст :
	электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL:
	https://urait.ru/bcode/512679

Кроме перечисленных источников студент может воспользоваться поисковыми системами сети Интернет по теме самостоятельной работы.

Для освоения данной дисциплины и выполнения предусмотренных учебной программой курса заданий по самостоятельной работе студент может использовать следующее учебно-методическое обеспечение:

-методические рекомендации преподавателя к лекционному материалу;

Началом организации любой самостоятельной работы должно быть привитие навыков и умений грамотной работы с учебной и научной литературой. Этот процесс, в первую очередь, связан с нахождением необходимой для успешного овладения учебным материалом литературой. Студент должен уметь пользоваться фондами библиотек и справочно-библиографическими изданиями.

Студенты для полноценного освоения учебного курса должны составлять конспекты как при прослушивании его теоретической (лекционной) части, так и при подготовке к практическим (лабораторным) занятиям. Желательно, чтобы конспекты лекций записывались в логической последовательности изучения курса и содержались в одной тетради.

3. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Для реализации компетентностного подхода предусматривается использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения аудиторных и внеаудиторных занятий с целью формирования и развития профессиональных навыков обучающихся.

В процессе преподавания применяются образовательные технологии развития критического мышления. Обязательны компьютерные лабораторные практикумы по разделам дисциплины.

В учебном процессе наряду с традиционными образовательными технологиями используются компьютерное тестирование, тематические презентации, интерактивные технологии.

3.1 Образовательные технологии при проведении лекций

(Обучение: программированное, личностно - деятельностное обучение, проективное обучение, игровое обучение, концентрированное обучение, дифференцированное обучение, развивающее обучение, активное обучение, контекстное обучение, проблемное обучение, здоровье- сберегающее обучение и др.)

№	Тема	Виды применяемых образовательных технологий	Кол.час	
---	------	--	---------	--

1	2	3	4
1	Происхождение государства и права	Аудиовизуальная технология, проблемное изложение	
2	Теория государства	Аудиовизуальная технология, активное обучение.	

3	Теория права	Аудиовизуальная технология, активное обучение	
	Итого по курсу		102
	в том числе интерактивное обучение*		102

3.2 Образовательные технологии при проведении практических занятий

№	Тема занятия	Виды применяемых образовательных технологий	Кол. час
1	ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 1, 2, 3 по разделу № 1	Дискуссия по теоретическим вопросам. Решение задач индивидуально	8
2	ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 4,5,6 по разделу № 2	Дискуссия по теоретическим вопросам Решение задач индивидуально с групповым обсуждением	8
3	ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 7,8,9 по разделу № 3	Круглый стол по теоретическим вопросам Решение задач кейс-методом	12
4	ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 10,11,12 по разделу № 4	Пресс-конференция по теоретическим вопросам. Решение задач малыми группами	8
		Итого по курсу	36
в том числе интерактивное обучени			36*

4. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ

4.1 Материально-техническая база, необходимая для осуществления образовательного процесса по дисциплине

Реализация учебной дисциплины осуществляется в специально оборудованном кабинете.

- комплект учебно-методической документации;
 - мультимедийный проектор, экран
 - персональный компьютер;
 - учебная мебель;
 - выход в Интернет;
 - учебная доска

4.2 Перечень необходимого программного обеспечения

При изучении дисциплины может быть использовано следующее программное обеспечение: комплекс взаимосвязанных программ, предназначенных для управления ресурсами ПК и организации взаимодействия с пользователем. Пакет приложений для выполнения основных задач компьютерной обработки различных типов документов LibreOffice 7.6 в состав входят:

LibreOffice Writer- текстовый процессор; LibreOffice

Calc- табличный процессор;

LibreOffice Impress -система подготовки электронных презентаций; LibreOffice

Base- система управления базами данных;

LibreOffice Draw- редактор векторной графики;

LibreOffice Math редактор формул;

- программа для комплексной защиты ПК, объединяющая в себе антивирус, антишпион и функцию удаленного администратора (Kaspersky endpoint Security 10);
- пакет программ для создания и просмотра электронных публикаций в формате PDF (Adobe Reader);
- прикладное программное обеспечение для просмотра веб-страниц, содержания вебдокументов, компьютерных файлов и их каталогов, управления веб-приложениями, а также для решения других задач (Google Chrome);
- программы, предназначенные для архивации, упаковки файлов путем сжатия хранимой в них информации (7zip).

5. ПЕРЕЧЕНЬ ОСНОВНОЙ И ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ, НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

5.1 Основная литература

- 1. Смоленский, М. Б., Теория государства и права : учебник / М. Б. Смоленский. Москва : КноРус, 2024. 247 с. URL: https://book.ru/book/952993 . ISBN 978-5-406-12934-0. Текст : электронный.
- 2. Теория государства и права. Общая часть : учебник и практикум для среднего профессионального образования / А. П. Альбов [и др.] ; под общей редакцией А. П. Альбова. 2-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2024. 162 с. (Профессиональное образование). URL: https://urait.ru/bcode/537570 . ISBN 978-5-534-17790-9. Текст : электронный
- 3. Теория государства и права. Особенная часть : учебник и практикум для среднего профессионального образования / А. П. Альбов [и др.] ; под общей редакцией А. П. Альбова. 2-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2024. 342 с. (Профессиональное образование . URL: https://urait.ru/bcode/537587 . ISBN 978-5-534-17792-3. Текст : электронный

5.2 Дополнительная литература

- 1. Мелехин, А. В., Теория государства и права : учебник / А. В. Мелехин. Москва : Юстиция, 2024. 324 с. URL: https://book.ru/book/950659 . ISBN 978-5-406-11935-8. Текст : электронный.
- 2. Сафронова, Е. В. Теория государства и права. Практикум : учебное пособие / Е.В. Сафронова, А.Ю. Кузубова, Л.Л. Соловьева. Москва : РИОР : ИНФРА-М, 2023. 195 с. URL: https://znanium.ru/catalog/product/1902915 . ISBN 978-5-369-01446-2. Текст : электронный
- 3. Теория государства и права : учебник для вузов / В. К. Бабаев [и др.] ; под редакцией В. К. Бабаева. 5-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2024. 620 с. URL: https://urait.ru/bcode/535520 . ISBN 978-5-534-16788-7. Текст : электронный

5.3 Периодические издания

- 1. Вестник московского университета. Серия 11. Право // БД компании «Ист Вью». URL: https://dlib.eastview.com/browse/publication/9345
- 2. Государство и право // БД компании «Ист Вью». URL: https://dlib.eastview.com/browse/publication/509
 - 3. Государство и право
 - 4. Государственное и муниципальное управление
- 5. Гуманитарные и социально-экономические науки// БД компании «Ист Вью». URL: http://elibrary.ru/title_about.asp?id=8639
- 6. Закон // БД компании «Ист Вью». URL: https://dlib.eastview.com/browse/publication/702
- 7. Общественные науки и современность // БД компании «Ист Вью». URL: http://dlib.eastview.com/browse/publication/593/udb/4
- 8. Полис. Политические исследования // БД компании «Ист Вью». URL: http://dlib.eastview.com/browse/publication/603/udb/4
- 9. Правоведение // БД компании «Ист Вью». URL: https://dlib.eastview.com/browse/publication/79575
- 10. Социально-политические науки // БД компании «Ист Вью». URL: https://dlib.eastview.com/browse/publication/58286

5.4 Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины

- 1. ЭБС «Университетская библиотека ONLINE»: сайт. URL: http://biblioclub.ru
- 2. ЭБС Издательства «Лань»: сайт. URL: http://e.lanbook.com
- 3. ЭБС «Юрайт»: сайт. URL: https://urait.ru/
- 4. ЭБС «BOOK.ru»: сайт. URL: https://www.book.ru
- 5. ЭБС «ZNANIUM.COM»: сайт. URL: https://www.znanium.com
- 6. Базы данных компании «Ист Вью»: сайт. URL: http://dlib.eastview.com
- 7. Научная электронная библиотека «eLibrary.ru»: сайт. URL: http://elibrary.ru/

6. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

Дисциплина «Теория государства и права» нацелена на формирование профессиональных компетенций, таких как осуществлять профессиональное толкование нормативных правовых актов для реализации прав гражданина и человека.

Обучение студентов осуществляется по традиционной технологии (лекции, практики) с включением инновационных элементов.

С точки зрения используемых методов лекции подразделяются следующим образом: информационно-объяснительная лекция, повествовательная, лекциябеседа, проблемная лекция и т. д.

Устное изложение учебного материала на лекции должно конспектироваться. Слушать лекцию нужно уметь — поддерживать своё внимание, понять и запомнить услышанное, уловить паузы. В процессе изложения преподавателем лекции студент должен выяснить все непонятные вопросы. Записывать содержание лекции нужно обязательно — записи помогают поддерживать внимание, способствуют пониманию и запоминанию услышанного, приводит знание в систему, служат опорой для перехода к более глубокому самостоятельному изучению предмета.

Методические рекомендации по конспектированию лекций:

- запись должна быть системной, представлять собой сокращённый вариант лекции преподавателя. Необходимо слушать, обдумывать и записывать одновременно;
- запись ведётся очень быстро, чётко, по возможности короткими выражениями;
- не прекращая слушать преподавателя, нужно записывать то, что необходимо усвоить. Нельзя записывать сразу же высказанную мысль преподавателя, следует её понять и после этого кратко записать своими словами или словами преподавателя. Важно, чтобы в ней не был потерян основной смысл сказанного;
 - -имена, даты, названия, выводы, определения записываются точно;
- -следует обратить внимание на оформление записи лекции. Для каждого предмета заводится общая тетрадь. Отличным от остального цвета следует выделять отдельные мысли и заголовки, сокращать отдельные слова и предложения, использовать условные знаки, буквы латинского и греческого алфавитов, а также некоторые приёмы стенографического сокращения слов.

Практические занятия по дисциплине «Право социального обеспечения» проводятся в основном по схеме:

- -устный опрос по теории в начале занятия (обсуждение теоретических проблемных вопросов по теме);
 - -работа в группах по разрешению различных ситуаций по теме занятия;
 - -решение практических задач индивидуально;
 - -подведение итогов занятия (или рефлексия);
- -индивидуальные задания для подготовки к следующим практическим занятиям.

Цель практического занятия - научить студентов применять теоретические знания при решении практических задач на основе реальных данных.

На практических занятиях преобладают следующие методы:

- -вербальные (преобладающим методом должно быть объяснение);
- -практические (письменные здания, групповые задания и т. п.).

Важным для студента является умение рационально подбирать необходимую учебную литературу. Основными литературными источниками являются:

- библиотечные фонды филиала КубГУ в г. Славянске-на-Кубани;
- электронная библиотечная система «Университетская библиотека онлайн»;
- электронная библиотечная система Издательства «Лань».

Поиск книг в библиотеке необходимо начинать с изучения предметного каталога и создания списка книг, пособий, методических материалов по теме изучения.

Просмотр книги начинается с титульного листа, следующего после обложки. На нём обычно помещаются все основные данные, характеризующие книгу: название, автор, выходные данные, данные о переиздании и т.д. На обороте титульного листа даётся аннотация, в которой указывается тематика вопросов, освещённых в книге, определяется круг читателей, на который она рассчитана. Большое значение имеет предисловие книги, которое знакомит читателя с личностью автора, историей создания книги, раскрывает содержание.

Прочитав предисловие и получив общее представление о книге, следует обратиться к оглавлению. Оглавление книги знакомит обучаемого с содержанием и логической структурой книги, позволяет выбрать нужный материал для изучения. Год издания книги позволяет судить о новизне материала. В книге могут быть примечания, которые содержат различные дополнительные сведения. Они печатаются вне основного текста и разъясняют отдельные вопросы. Предметные и алфавитные указатели значительно облегчают повторение изложенного в книге материала. В конце книги может располагаться вспомогательный материал. К нему обычно относятся инструкции, приложения, схемы, ситуационные задачи, вопросы для самоконтроля и т.д.

Для лучшего представления и запоминания материала целесообразно вести записи и конспекты различного содержания, а именно:

- пометки, замечания, выделение главного;
- план, тезисы, выписки, цитаты;
- конспект, рабочая запись, реферат, доклад, лекция и т.д.

Читать учебник необходимо вдумчиво, внимательно, не пропуская текста, стараясь понять каждую фразу, одновременно разбирая примеры, схемы, таблицы, рисунки, приведённые в учебнике.

Одним из важнейших средств, способствующих закреплению знаний, является краткая запись прочитанного материала – составление конспекта. Конспект – это краткое связное изложение содержания темы, учебника или его части, без подробностей и второстепенных деталей. По своей структуре и последовательности конспект должен соответствовать плану учебника. Поэтому важно сначала составить план, а потом писать конспект в виде ответа на вопросы плана. Если учебник разделён на небольшие озаглавленные части, то заголовки можно рассматривать как пункты плана, а из текста каждой части следует записать те мысли, которые раскрывают смысл заголовка.

Требования к конспекту:

- краткость, сжатость, целесообразность каждого записываемого слова;

- содержательность записи- записываемые мысли следует формулировать кратко, но без ущерба для смысла. Объём конспекта, как правило, меньше изучаемого текста в 7-15 раз;
- -конспект может быть как простым, так и сложным по структуре это зависит от содержания книги и цели её изучения.

Методические рекомендации по конспектированию:

- прежде чем начать составлять конспект, нужно ознакомиться с книгой, прочитать её сначала до конца, понять прочитанное;
- на обложке тетради записываются название конспектируемой книги и имя автора, составляется план конспектируемого теста;
- записи лучше делать при прочтении не одного-двух абзацев, а целого параграфа или главы;
- конспектирование ведётся не с целью иметь определённый записи, а для более полного овладения содержанием изучаемого текста, поэтому в записях отмечается и выделяется всё то новое, интересное и нужное, что особенно привлекло внимание;
- после того, как сделана запись содержания параграфа, главы, следует перечитать её, затем снова обращаться к тексту и проверить себя, правильно ли изложено содержание.

Техника конспектирования:

- конспектируя книгу большого объёма, запись следует вести в общей тетради;
- на каждой странице слева оставляют поля шириной 25-30 мм для записи коротких подзаголовков, кратких замечаний, вопросов;
 - каждая станица тетради нумеруется;
- для повышения читаемости записи оставляют интервалы между строками, абзацами, новую мысль начинают с «красной» строки;
- при конспектировании широко используют различные сокращения и условные знаки, но не в ущерб смыслу записанного. Рекомендуется применять общеупотребительные сокращения, например: м.б. может быть; гос. государственный; д.б. должно быть и т.д.
 - не следует сокращать имена и названия, кроме очень часто повторяющихся;
- в конспекте не должно быть механического переписывания текста без продумывания его содержания и смыслового анализа.

Для написания реферата необходимо выбрать тему, согласовать ее с преподавателем, подобрать несколько источников по теме, выполнить анализ источников по решению проблемы, обосновать свою точку зрения на решение проблемы.

7. ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Материалы лекционных занятий

Лекция №1.

Тема. «Происхождение государства и права»

Современная наука, исходя из объективного материалистического понимания мироздания, объясняет происхождение государства как продукт внутренней эволюции общества.

Государство не имеет вечной природы, оно не существовало в первобытном обществе, а появилось лишь на финальном этапе его развития в силу многочисленных и разнообразных причин. Речь, прежде всего, идёт о переходе к новым формам организации хозяйственной жизни, что приводит к социальному расслоению общества, появлению классов, к закреплению государства как новой организационной формы жизни общества.

Государство появилось тогда, когда социальные и классовые противоречия объективно не могли быть примирены, а социально-экономическое развитие общества позволило содержать за счет населения особый аппарат управления для руководства ими.

Государство возникло по следующим причинам:

- неолитическая революция переход от собирательной к производственной экономике.
 - разделение труда:

отделение скотоводства от земледелия;

отделение ремесел;

появление купечества.

- рост производительности труда и появление излишек, дополнительного продукта (богатства).
 - появление частной собственности.
 - раскол общества на антагонистические страты (класса, группы)

Современная теория государства и права выделяет следующие пути образования государства:

Восточное государство - государство азиатского способа производства. Выделялось через расслоение общества, одна малая община не могла построить каналы, поэтому общины стали объединяться, потом выделяется орган управления. Данная теория характеризует путь образования государства как естественный путь развития государства.

Европейское государство выделяют по основным направлениям создания: полисная система. Государства бассейна Средиземноморья (полисы, городагосударства) становились центром для жителей, после роста «лишние» жители отправляются на новые территории, которые захватывали. Суть государства бассейна Средиземного моря - добровольное формирование государства, изначально демократическое. По мере укрепления власти - власть вождей усиливается, подчиненные - в повиновении, либо в зависимости, и власть перерастает в царства.

франкский путь, выражается через налет, захват чужих территорий. Жителей захваченных территорий делали рабами, богатство отбирали и делили, города ставили на данные отношения. Например, варвары распространили свою власть на

территорию Галлии. Оставаясь надсмотрщиками, франки оставили государственную верхушку, ассимилировались с местным населением (франкская знать, римская, галльская)

буржуазное направление, образовывались в результате революции, свержения монархии, например, Нидерланды, Германия, Австро-Венгрия.

распад крупных государств, СССР, др. империи.

крах колониализма.

Таким образом, государство - это механизм, аппарат управления обществом. Государственные органы и организации частично появились в результате преобразования органов сложившихся в рамках родового строя, частично путем вытеснения последних.

Появление признаков государства - это, прежде всего, выделение особого слоя людей занятых лишь управленческими делами, наделенных особыми правами

и полномочиями, и правом собирать налоги, появление особых отрядов вооруженных людей призванных защищать территорию и общество.

Основными признаками государства является:

Единая организация политической власти, распространяющаяся на все население страны в пределах ее территории, т.е. государственной границы.

Государственный суверенитет, который включает в себя полноту и самостоятельность законодательной, исполнительной и судебной власти на всей территории. Верховенство по отношению к другим властям внутри страны и независимость от других государств.

Социальный аппарат власти, т.е. публичная власть управления и принуждения существует для обеспечения его нормальной жизнедеятельности.

Правовая форма организации и осуществления власти.

Выступление государства в качестве официального представителя общества.

Наличие налогов.

Наличие символов, флага, гимна, др. атрибутов.

В целом, государство - это политико-территориальная организация общества, обладающее суверенной публичной властью, осуществляемой для решения общих дел общества.

Особенности возникновения права

Становление права происходило в течение многих веков. Именно право, опирающееся на государственное принуждение, явилось мощнейшим социальным регулятивным средством, способным стабилизировать, упорядочить и защитить общественные отношения. Образование права и государства шло параллельно, взаимозависимо, поэтому причины и условия возникновения права и государства во многом схожи. В целом же право, как и государство, вырастало из потребностей производящей экономики.

Условно выделяют особенности возникновения права на Востоке и Западе.

На Востоке переход к производящей экономике привел к делению населения общин на управляющих и управляемых. Управляющие одновременно выступали организаторами производства, контролерами и распределителями произведенного продукта. Для того чтобы организовывать и регулировать процесс производства в сложных условиях поливного земледелия, необходимы были специальные правила, нормы. На определенном этапе формирования раннеклассового общества эти правила закрепляются в агрокалендарях, становясь основой производственной, общественной и личной жизни раннеземледельческой общины. В них указывается,

что надо делать обязательно («должно»), что делать разрешено («можно»), что делать запрещено («нельзя») и что безразлично для общества, т.е.: можно действовать по своему усмотрению. Именно с агрокалендарей началось становление собственного права в раннеземледельческих обществах Месопотамии, Египта, Индии примерно в IV-III тыс. до н.э.

Право органично вытекало из норм религии и морали, играло по отношению к ним вспомогательную роль. Поэтому правонарушение было одновременно и нарушением норм религии и морали. Основными источниками права стали религиозные положения (поучения) - Законы Ману в Индии, Коран в мусульманских странах и т.д.

Таким образом, на Востоке право должно было, во-первых, обеспечить новый тип трудовой деятельности, поддержать новое состояние общества и, вовторых, закрепить сложившееся неравенство, служить инструментом господства правящей верхушки над остальным населением.

На Западе, в результате перехода к производящей экономике, произошло общественное разделение труда, что, в свою очередь, способствовало повышению производительности индивидуального труда, дало возможность отдельным семьям существовать независимо от общины и изменило положение человека в обществе. Он стал свободным (относительно) благодаря способности личным трудом удовлетворять свои потребности. То есть возникла необходимость в защите интересов индивидуальных производителей от возможного произвола и обмана со стороны других лиц с помощью норм права.

Прибавочный продукт, который появился вследствие роста производительности труда, совершенствования культуры производства, повлиял на возникновение возможности для товарообмена и присвоения результатов чужого труда, появления частной собственности и имущественного неравенства, усиления конфликтов и противоречий между бедными и богатыми. Традиции, обычаи, религиозные и моральные нормы уже не могут обеспечить порядок в обществе, стабильный способ разрешения конфликтов. В результате возникает насущная потребность в праве как таком социальном регуляторе, который бы установил и закрепил господство имущих классов с помощью обязательных для всех правил.

Итак, право на Западе появляется, с одной стороны, как мера общественной и индивидуальной свободы производителя-собственника, а с другой - как фактор согласования различных, несовпадающих интересов людей. В западных странах право развивалось от обычая к правовому обычаю, т.е. государство санкционировало обычаи, которые способствовали защите и осуществлению государственных интересов. Далее развитие шло от правовых обычаев к законам, судебным и административным прецедентам, договорам.

Основные теории происхождения государства и права

Возникновение государства и права - сложный, трудно изучаемый процесс. Попыток объяснить его очень много. Более сложный вопрос - возникновение государства в «доисторический» период, в условиях родового общества, поскольку очень мало сохранилось письменных источников, где объясняются причины и условия ее возникновения.

В процессе исторического развития и накопления знания выдвигались различные теории, каждая из которых имеет свое рациональное зерно. В связи с этим (и по другим причинам) в науке возникло несколько теорий об историческом происхождении государства. Теорий происхождения государства и права

множество, поэтому остановимся на основных, самых известных и наиболее разработанных. К таким теориям (концепций) относятся:

- теологическая (божественная),
- договорная,
- патриархальная,
- завоевание (насилия),
- социально-экономическая или классовая.

Одной из древнейших теорий является теологическая или теория божественного происхождения государства. Государство и право являются божественным промыслом, такого мнения придерживались многие восточные мыслители. Фома Аквинский разделял божественное и человеческое - управляющее общественными отношениями - право, а также некоторые

современные идеологи католицизма и ислама. Ее суть сводится к тому, что государство возникло по Божьей воле. Подтверждение этой теории мы можем найти в Библии (Старое Завещание), где говорится о возникновении государства в Древнем Израиле, когда Моисей выводил евреев из Египта. Эта теория имела успех в древнем мире: в странах Далекого Востока, в Египте, Вавилоне, Сирии и других. Теологическая теория не раскрывает процесс создания государства и права, а доказательством её правильности может служить только вера.

Второй теорией является договорная теория о происхождении государства, которая является составной частью теории «естественного права» (XVII-XVIII столетие). Суть этой концепции сводится к тому, что государство и право возникли из человеческих соглашений, что они созданы по воле людей путем общественного договора для защиты собственности, жизнь и свободы людей. Элементы этой теории можно найти в процессе возникновения государства в Старинном Риме, когда точилась борьба между патрициями и плебеями за государственную власть, и они пришли к компромиссу - соглашения.

Третья - патриархальная теория выводит происхождение государства от семьи, которая путем развития переходит в род, от рода до племени, к объединению племен и к возникновению народностей, как союза племен. Государственная власть постепенно вырастает от власти отца в семье к власти Рады старейшин племени и достигает власти князя, короля или вождя.

Четвертой теорией является теория «завоевание» или насилия. Ее суть сводится к тому, что государство возникшее в результате насилия и завоевание одного племени другим, одного народа другим. Она рассматривается как господство сильного над слабым. Эта теория раскрывает внешние, политические факторы возникновения государства, но упускает социальные причины возникновения государства. Основные идеологи теории насилия - марксисты (Гумплович, Каутский, Дюринг).

Наиболее распространенной теорией возникновения государства есть социально-экономическая или классовая (марксистская) теория. Она объясняет причины распада родового общества возникновением моногамной семьи, большими общественными разделениями труда, переходом от родовой (коллективной) собственности к частной собственности, а также возникновением противоположных антагонистических классов. С возникновением антагонистических классов и социальных групп родовое общество (Совет старейшин) уже не могли регулировать отношения между этими классами и социальными группами. В связи с этим необходимая была новая организация власти - государственная власть и ее аппарат,

чиновники, для которых управление и принуждение были основной деятельностью или единой. Эта концепция изложена в работе Ф. Енгельса «Происхождение семьи, частной собственности и государства» на обобщении и анализе возникновения государств в Афинах, Старинном Риме и у германцев. Возникновение каждого конкретного государства имеет свои особенности и общие закономерности: возникновения моногамной семьи, частной собственности и противоположных антагонистических классов.

В последние десятилетия разрабатывается космическая теория возникновения государства. Ее суть сводится к тому, что возникшее государство было рекомендованное другими космическими цивилизациями как высшая организация управления обществом. Суть этой концепции можно найти в

литературе последних десятилетий, где рассказывается о роли космических цивилизаций в жизни земной цивилизации.

Из всех этих теорий наиболее обоснованная социальноэкономическая теория происхождения государства, поскольку рассматривает социальные и экономические причины возникновения государства, а также частично политические факторы. Эта теория выходит из внутренних факторов, но почти не учитывает внешних факторов, которые влияли на возникновение государства. К возникновению государства необходимо подходить из разных позиций, рассматривать как внутренние, так и внешние факторы, как причины, так и условия возникновения государства, а также политические, экономические, социальные и естественные факторы, которые влияли на возникновение государства.

Вопрос о возникновении права нужно также рассматривать с двух позиций: права, которое создано государством, и права, как естественного социального явления. Возникновение права, как общих правил поведения, нельзя отторгать от социально-экономических и политических факторов жизни общества. Оно возникает как естественное право членов общества, семьи, рода, племени и существует в форме субъективных прав и обязанностей, в форме правовых обычаев, которые имеют моральное, религиозное, экономическое и политическое содержание. С возникновением государства много правовых обычаев было приспособлено или санкционировано ею, они стали официальными нормами права и законами. Кроме того, государство начала выдавать новые нормативно-правовые акты и законы для регулирования нового общественного отношения.

Рецензия

на рабочую программу дисциплины «Теория государства и права» специальность 40.02.04 Юриспруденция

Рабочая программа дисциплины «Теория государства и права» является частью программы подготовки специалистов среднего звена в соответствии с ФГОС СПО по специальности 40.02.04 Юриспруденция.

Дисциплина «Теория государства и права» относится к профессиональной подготовке и входит в состав профессионального учебного цикла общепрофессиональные дисциплины ОП.00.

В результате освоения дисциплины ОП.01 Теория государства и права обучающийся должен уметь:

- применять теоретические положения при изучении специальных юридических дисциплин;
 - оперировать юридическими понятиями и категориями;
- применять на практике нормы различных отраслей права.
 В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать:
- закономерности возникновения и функционирования государства и права;
 - основы правового государства;
 - основные типы современных правовых систем;
 - понятие, типы и формы государства и права;
 - роль государства в политической системе общества;
 - систему права Российской Федерации и ее элементы;
 - формы реализации права;
 - понятие и виды правоотношений;
 - виды правонарушений и юридической ответственности.

Содержание рабочей программы дисциплины «Теория государства и права» соответствует учебному плану специальности 40.02.04 Юриспруденция филиала ФГБОУ ВО КубГУ в г. Тихорецке.

Рецензент, преподаватель, филиала ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» в г. Тихорецке

Куриши Н.С. Кулинич

Рецензия

на рабочую программу дисциплины «Теория государства и права» специальность 40.02.04 Юриспруденция

Рабочая программа дисциплины «Теория государства и права» является частью программы подготовки специалистов среднего звена в соответствии с ФГОС СПО по специальности 40.02.04 Юриспруденция.

Дисциплина «Теория государства и права» относится к профессиональной подготовке и входит в состав профессионального учебного цикла общепрофессиональные дисциплины ОП.00.

Изучение дисциплины «Теория государства и права» является необходимой теоретической базой для последующего освоения основной образовательной программы подготовки специалистов среднего звена, в частности всего блока профессиональных правовых дисциплин, а также для прохождения студентами учебной и производственной практики, итоговой государственной аттестации.

- В ходе изучения дисциплины «Теория государства и права» рассматриваются следующие разделы:
 - 1. Теория государства
 - 2. Теория права
- В результате освоения дисциплины «Теория государства и права» обучающийся должен уметь:
- применять теоретические положения при изучении специальных юридических дисциплин;
 - оперировать юридическими понятиями и категориями;
 - применять на практике нормы различных отраслей права.

Объем, структура и содержание рабочей программы дисциплины «Теория государства и права» соответствуют учебному плану специальности 40.02.04 Юриспруденция филиала ФГБОУ ВО КубГУ в г. Тихорецке.

Рецензент,

Заместитель начальника отдела — начальник отделения ПДН ОУУП и ПДН Отдела МВД России по тихорецкому району подполковник полиции

Е.Ю Колос



1920

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ. Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования

«Кубанский государственный университет» в г. Тихорецке

УТВЕРЖДАЮ:

и.о. директора филиала

ЕМ. Тищенко

«30» августа 2024"

ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ ОП.01 ТЕОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

специальность 40.02.04 Юриспруденция (код и наименование специальности)

> базовый (уровень подготовки)

юрист Квалификация выпускника

Тихорецк

2024

Фонд оценочных средств разработан на основе Федерального государствения го образовательного стандарта (далее — ФГОС) по специальности среднего профессионального образования (далее СПО) 40.02.04 Юриспруденция, утвержденного приказом Министерства просвещении Российской Федерации от «27» октября 2023 г. № 798, зарегистрирован в Министерстве юстиции 01.12.2023 г. (рег.№ 76207) и рабочей программы дисциплины ОП.01 Теория государства и права.

Фонд оценочных средств предназначен для контроля знаний студентов по дисциплине OП.01 Теория государства и права.

Составитель: преподаватель

А.А. Ветошкина

подпись

Одобрено на заседании предметной (цикловой) комиссии специальных юридических дисциплин протокол № 1 от «30» августа 2024 г.

Председатель предметной (цикловой) комиссии специальных юридических дисциплин

Димии Н.С. Кулинич «30» августа 2024 г.

Экспертиза проведена:

Эксперты:

Е.Ю. Колос, заместитель начальника отдела – начальник отделения ПДН ОУУП и ПДН Отдела МВД России по тихорецкому району подполковник полиции (экспертное заключение (рецензия) прилагается)

Н.С. Кулинич, преподаватель СПО филиала ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» в г. Тихорецке (экспертное заключение (рецензия) прилагается)

СОДЕРЖАНИЕ

1.	ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ	Стр. 4-5
2.	ПРОГРАММА ОЦЕНИВАНИЯ КОНТРОЛИРУЕМОЙ КОМПЕТЕНЦИИ	Стр. 5-6
3.	ПЕРЕЧНИ ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	Стр. 6-7
4.	МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И (ИЛИ) ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ	Стр. 48-50

1. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

Оценочные средства предназначены для контроля и оценки образовательных достижений обучающихся, освоивших программу учебной дисциплины ОП.01 Теория государства и права.

Фонд оценочных средств включает контрольные материалы для проведения текущего контроля в форме контрольных работ, устного ответа, рефератов, теста и промежуточной аттестации в форме вопросов к экзамену.

1.1 Цели и задачи учебной дисциплины, требования к результатам освоения: В рамках программы учебной дисциплины ОП.01 Теория государства и права обучающимися осваиваются следующие умения и знания.

No	Индекс	Содержание	В результате изучения	учебной дисциплины	обучающиеся
п/п	компет	компетенции	должны		
	енции	(или ее части)	знать	уметь	Практическ
					ий опыт
					(владеть)
1	ОК 01	Выбирать	актуальный	распознават	
		способы	профессионал	ь задачу	
		решения задач	ьный и	и/или	
		профессионал	социальный	проблему	
		ьной	контекст, в	В	
		деятельности	котором	профессион	
		применительно	приходится	альном	
		к различным	работать и	и/или	
		контекстам	жить;	социальном	
			основные	контексте;	
			источники	анализирова	
			информации и	ть задачу	
			ресурсы	и/или	
			для решения	проблему	
			задач и	и выделять	
			проблем	eë	
			В	составные	
			профессионал	части;	
			ьном и/или	определять	
			социальном	этапы	
			контексте;	решения	
			алгоритмы	задачи;	
			выполнения		

	1	1 -	
		работ	выявлять и
		В	эффективно
		профессионал	искать
		ьной и	информаци
		смежных	Ю,
		областях;	необходиму
		методы	ю для
		работы в	решения
		профессионал	задачи
		ьной и	и/или
		смежных	проблемы;
		сферах;	составлять
		структуру	план
		плана для	действия;
		решения	определять
		_	необходимы
		задач;	
		порядок	е ресурсы;
		оценки	владеть
		результатов	актуальным
		решения задач	и методами
		профессионал	работы
		ьной	В
		деятельности	профессион
			альной и
			смежных
			сферах;
			реализовыва
			ТЬ
			составленны
			й план;
			оценивать
			результат и
			последствия
			СВОИХ
			действий
			(самостояте
			льно или с
			помощью
2			наставника)
2 OK 02	Использовать	номенклатура	определять
	современные	информацион	задачи для
	средства	ных	поиска
	поиска,	источников,	информации
	анализа	применяемых	;
	И	В	определять
	интерпретации	профессионал	необходимы
	информации	ьной	е источники
	И	деятельности;	информации
	информацион	приемы	;
	ные	структурирова	планировать
	технологии	ния	процесс
	для	информации;	поиска;
	выполнения	формат	структуриро
	задач	оформления	вать
	профессионал	результатов	получаемую
	ьной	поиска	информаци
	деятельности	информации,	ю;
	- Action Direction	современные	выделять
		средства	наиболее
		и устройства	значимое в
		и устройства информатизац	значимое в перечне
		и устройства информатизац ии;	значимое в
		и устройства информатизац ии; порядок их	значимое в перечне информации ;
		и устройства информатизац ии;	значимое в перечне

			обеспечение в	Ю
			профессионал	значимость
			ьной	результатов
			деятельности	поиска;
			в том числе с	оформлять
			использование	результаты
			м цифровых	поиска,
			средств	применять
				средства
				информацио
				нных
				технологий
				для решения
				профессион
				альных
				задач;
				использоват
				Ь
				современное
				программно
				e
				обеспечение
				;
				использоват
				ь различные
				цифровые
				средства
				для решения
				профессион
				альных
				задач
3	OK 03	Планировать	содержание	определять
		И	актуальной	актуальност
		реализовывать	нормативно-	ь
		собственное	правовой	нормативно-
			-	nop.iidinbiio
		профессионал	локументании:	правовой
		профессионал	документации;	правовой
		ьное	современная	документац
		ьное и личностное	современная научная и	документац ии в
		ьное и личностное развитие,	современная научная и профессионал	документац ии в профессион
		ьное и личностное развитие, предпринимат	современная научная и профессионал ьная	документац ии в профессион альной
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую	современная научная и профессионал ьная терминология;	документац ии в профессион альной деятельност
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные	документац ии в профессион альной деятельност и;
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории	документац ии в профессион альной деятельност и; применять
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере,	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия;	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию;
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности;	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности;	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности; правила	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального развития и
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности; правила разработки	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности; правила	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального развития и
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности; правила разработки	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального развития и самообразов
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности; правила разработки бизнес-	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального развития и самообразов ания;
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности; правила разработки бизнеспланов;	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального развития и самообразов ания; выявлять
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности; правила разработки бизнеспланов; порядок	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального развития и самообразов ания; выявлять достоинства
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности; правила разработки бизнеспланов; порядок выстраивания	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального развития и самообразов ания; выявлять достоинства и
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности; правила разработки бизнеспланов; порядок выстраивания презентации;	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального развития и самообразов ания; выявлять достоинства и недостатки
		ьное и личностное развитие, предпринимат ельскую деятельность в профессионал ьной сфере, использовать знания по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных	современная научная и профессионал ьная терминология; возможные траектории профессионал ьного развития и самообразован ия; основы предпринимат ельской деятельности; основы финансовой грамотности; правила разработки бизнеспланов; порядок выстраивания презентации; кредитные	документац ии в профессион альной деятельност и; применять современну ю научную профессион альную терминолог ию; определять и выстраивать траектории профессион ального развития и самообразов ания; выявлять достоинства и недостатки коммерческ

		_			
				презентоват	
				ь идеи	
				открытия	
				собственног	
				о дела в	
				профессион	
				альной	
				деятельност	
				И;	
				оформлять	
				бизнес-план;	
				рассчитыват	
				ь размеры	
				выплат по	
				процентным	
				ставкам	
				кредитовани	
				я;	
				определять	
				инвестицио	
				нную	
				привлекател	
				ьность	
				коммерческ	
				их идей в	
				рамках	
				профессион	
				альной	
				деятельност	
				и;	
				презентоват	
				ь бизнес-	
				идею;	
				определять	
				источники	
				финансиров	
				ания	
4	OK 04	Эффективно	попусновниеми		
4	OK 04	взаимодейство	психологическ	организовыв	
			ие основы	ать работу	
		вать	деятельности	коллектива	
		и работать	коллектива,	и команды;	
		в коллективе и	психологическ	взаимодейст	
		команде	ие	вовать с	
			особенности	коллегами,	
			личности;	руководство	
			ОСНОВЫ	M,	
			проектной	клиентами в	
			деятельности	ходе	
				профессион	
				альной	
				деятельност	
-	01005	0		И	
5	OK 05	Осуществлять	особенности	грамотно	
		устную	социального и	излагать	
		и письменную	культурного	свои мысли	
		коммуникаци	контекста;	и оформлять	
		Ю	правила	документы	
j		на	оформления	ПО	
1					
		государственн	документов	профессион	
		ом языке	и построения	профессион альной	
		ом языке Российской	и построения устных		
		ом языке Российской Федерации с	и построения	альной	
		ом языке Российской Федерации с учетом	и построения устных	альной тематике на	
		ом языке Российской Федерации с	и построения устных	альной тематике на государстве	

	T			TI D MOEOUR	
		и культурного контекста		ть в рабочем коллективе	
6	OK 09	Пользоваться	правила	понимать	
		профессионал	построения	общий	
		ьной	простых и	смысл четко	
		документацие	сложных	произнесенн	
		й	предложений	ЫХ	
		на	на	высказыван	
		государственн	профессионал	ий на	
		OM	ьные темы;	известные	
		и иностранном	основные	темы	
		языках	общеупотреби тельные	(профессион альные и	
			глаголы	бытовые),	
			(бытовая и	понимать	
			профессионал	тексты на	
			ьная лексика);	базовые	
			лексический	профессион	
			минимум,	альные	
			относящийся к	темы;	
			описанию	участвовать	
			предметов,	в диалогах	
			средств и	на знакомые	
			процессов	общие	
			профессионал	И	
			ьной	профессион	
			деятельности; особенности	альные	
			произношения;	темы; строить	
			правила чтения	простые	
			текстов профессионал	высказыван	
			ьной направленности	ия о себе и о	
			1	своей	
				профессион	
				альной	
				деятельност	
				и;	
				кратко	
				обосновыват	
				ьи	
				объяснять свои	
				действия	
				(текущие и	
				планируемы	
				e);	
				писать	
				простые	
				связные	
				сообщения	
				на знакомые	
				или	
				интересующ	
				ие	
				профессион альные темы	
7	ПК 1.1	Осуществлять	понатие и		Осуществле
′	111\(\) 1.1	профессионал	понятие и основные	анализировать, толковать и	ния
		ьное	положения, и	правильно	профессион
		толкование	особенности	применять	ального
		норм права.	науки	правовые нормы;	толкования
		F	администрати	r	норм права.
			вного права в	характеризовать,	- F - F
			части	интерпретировать,	
			развития	анализировать,	
	•	•		•	

	администрати	сопоставлять и	
	вно-	исследовать	
	процессуально	особенности	
	го	правового	
	регулирования	статуса	
	:	субъектов	
	сущность,	правоотношений;	
	содержание	сравнивать,	
	основных	толковать и	
	понятий,	квалифицир	
	категорий,	овать	
	конструкций,	деяние	
	институтов	как	
	администрати	правонар	
	вно-	уш ение,	
	процессуально	регулиру	
	го, трудового	емо е	
	и гражданско-		
	-	нормами	
	правового	админист	
	законодательс	рат	
	тва;	ивного	
		права и	
		процесса;	

1.2 Условия аттестации: промежуточная аттестация проводится в форме экзамена.

2. ПРОГРАММА ОЦЕНИВАНИЯ КОНТРОЛИРУЕМОЙ КОМПЕТЕНЦИИ

No	Контролируемые модули	Код	Наименование
	(разделы)		оценочных средств
1	Раздел 1. Введение в теорию	OK 1	Тестирование
	государства и права. Теория	OK 2	Устный опрос
	государства	OK 3	
	Тема 1.1. Происхождение		
	государства и его сущность		
	Тема 1.2. Механизм и	OK 9	Тестирование
	функции государства		Устный опрос
	Тема 1.3. Типы и формы	OK 4	Тестирование
	государства	OK 5	Устный опрос
	Тема 1.4. Государство.	OK 4	Тестирование
	Личность. Общество	OK 3	Устный опрос
2	Раздел 2. Теория права	OK 9	Тестирование
	Тема 2.1. Происхождение и	OK 5	Устный опрос
	сущность права		
	Тема 2.2. Типы права	ОК 9	Тестирование
	_		Устный опрос
	Тема 2.3. Право в системе	ПК 1.1	Тестирование
	социальных норм. Норма		Устный опрос
	права		_
	Тема 2.4. Формы (источники)	ОК 9	Тестирование
	права		Устный опрос

Тема 2.5. Система права	ОК 9	Тестирование
		Устный опрос
Тема 2.6. Правовые	ПК 1.1	Тестирование
отношения		Устный опрос
Тема 2.7. Реализация права	ПК 1.1	Тестирование
		Устный опрос
Тема 2.8. Правосознание и	ПК 1.1	Тестирование
правовая культура		Устный опрос
Тема 2.9. Правомерное	OK 9	Тестирование
поведение, правонарушение,		Устный опрос
юридическая ответственность		
Тема 2.10. Правовые средства	OK 1	Тестирование
и правовые режимы	OK 2	Устный опрос
	OK 3	
	OK 4	
Тема 2.11. Законность,	OK 4	Тестирование
правопорядок, юридическая	OK 5	Устный опрос
практика, юридическая		
техника, юридический		
процесс		
Промежуточная аттестация –	OK 1, OK 2, OK 3, OK 4,	Вопросы к экзамену
экзамен	OK 5, OK 9,	
	ПК 1.1	

3.ПЕРЕЧНИ ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Тестовые задания

Раздел 1. Введение в теорию государства и права. Теория государства.

Тема 1.1. Происхождение государства и его сущность

Компетенция, проверяемая оценочным средством – ОК 1, ОК 2, ОК 3

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Предметом теории государства и права являются:

- 1) состояние развития государства и права в России и за рубежом;
- 2) закономерности возникновения, развития и функционирования государства и права;
- 3) закономерности конституционно-правового развития государства;
- 4) все вышеперечисленное

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

По своему предмету теория государства и права входит в блок:

- 1) отраслевых юридических наук;
- 2) общетеоретических юридических наук;

- 3) прикладных юридических наук;
- 4) не относятся ни к одному из названных блоков.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Способами регулирования общественных отношений в первобытном обществе являются:

- 1) административный акт;
- 2) директива;
- 3) запрет;
- 4) дозволение.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Формами выражения социальных норм первобытного общества не являются:

- 1) обычай;
- 2) миф;
- 3) обряд;
- 4) правосознание.

Установите соответствие

Соотнесите теории происхождения государства и их описание:		
А) Психологическая	1) Государство – продукт	
	божественной воли, в силу чего	
	государственная власть вечна и	
	незыблема, зависит главным образом	
	от религиозных организаций и	
	деятелей.	
Б) Патриархальная	2) Государство образовалось в	
	результате деления общества по	
	психологическим признакам: одни	
	способны только подчиняться и	
	подражать, другие могут управлять.	
В) Теологическая	3) Государство – продукт	
	разросшейся семьи, это своеобразная	
	большая семья. Отсюда власть	
	патриарха – есть продолжение	
	неограниченной власти отца. Всякое	
	сопротивление такой власти	
	недопустимо.	

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами

	- 1 TF -/1		1 - J	
A		Б		В
2		3		1

Установите соответствие

Соотнесите термины и их описания

А) Форма правления	1) Включает в себя средства и
	методы реализации
	государственной
	властью своих полномочий.
Б) Государственное устройство	2) Определяет характер и способы
	взаимодействия центральной власти
	и региональной.
В) Политический режим	3) Отображает порядок организации
	и деятельности высших органов
	государственной власти.

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами

_		Tied constitution	<i>y</i> 112 0 01.111
	A	Б	В
	3	2	1

Дайте развёрнутый ответ

Дайте определение понятию «Государство»

Политическая форма устройства общества на определённой территории.

Тема 1.2 Механизм и функции государства

Компетенция, проверяемая оценочным средством – ОК 9

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Функции государства — это:

- 1) методы осуществления государственной власти;
- 2) основные направления государственной деятельности, выражающие сущность и социальное назначение государственного управления общества;
- 3) виды государственной деятельности;
- 4) объективные трудности, решение которых представляет существенный интерес для общества и входит в круг полномочий государства.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Укажите, какая из указанных функций является регулятивной:

- 1) экономическая;
- 2) охраны правопорядка;
- 3) экологическая;
- 4) защиты государства от внешней угрозы.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Укажите, какая из функций государства является важнейшей для демократических стран на современном этапе:

- 1) экономическая;
- 2) идеологическая;
- 3) охраны прав и свобод граждан.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Укажите, проявлением какой из функций государства является его участие в военно-политических блоках и союзах:

- 1) защиты общества и государства от внешней угрозы;
- 2) взаимодействия с международными организациями;
- 3) взаимодействия с другими государствами;
- 4) идеологической.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Вставьте пропущенное слово (словосочетание):

Самостоятельная, обособленная часть государственного аппарата, созданная для осуществления определенной функции и наделенная соответствующей компетенцией – это...государственный орган

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

В широком смысле под «государственным аппаратом» понимают:

- 1) исполнительно-распорядительный (чиновничий аппарат);
- 2) систему «силовых» органов (армия, полиция, органы безопасности);
- 3) всю систему органов государства и должностных лиц;
- 4) Президента и его администрацию.

Установите соответствие

Соотнесите функции государства и их проявления

А) Функция содействия по	1)Проявляется в разнообразной
обеспечению международного мира	деятельности РФ. Подобная функция
	призвана решать проблему
	интеграции РФ в мировую систему,
	международного разделения труда,
	обмена технологиями, товарами,
	финансовыми связями.
Б) Функция сотрудничества с другими	2)Базируется на поддержании
государствами.	достаточного уровня
	Обороноспособности общества,
	предназначается для защиты
	суверенитета и
	территориальной целостности РФ,

		пресечения воор	ужённых
		конфликтов.	
Запишите выбранные	цифры под соответс	твующими буква	МИ
A			Б
2			1
Дайте развёрнутый с			
Назовите признак			самостоятельность
независимость в реше		росов и ведении і	знешних дел:
	Суверенитет		
π ·			
Дайте развёрнутый с			
Дайте определение по			
<u></u>	•	•	озданные Российско
	ектом Российско	й Федерации	и муниципальны
образованием			
л ·			
Дайте развёрнутый с		U	
Назовите три ветви ра			_
	Зако	нодательная, ис	полнительная, судебна
T 10T 1			
Тема 1.3 Типы и фор	• •		
Компетенция, проверя	емая оценочным сре	<u>едством – ОК 4, (</u>	<u> </u>
П	_	C	
Прочитайте текст, в		-	
_	тв из приведенного	о перечня не выд	деляет формационная
теория?			
1) древневосточное			
2) рабовладельческое			
3) феодальное			
4) буржуазное			
5) социалистическое			
π	_	·	
Прочитайте текст, в		-	
Какой тип государст			овладельческое,,
капиталистическое,	социалистическое?		
1) традиционное			
2) феодальное			
3) переходное			
4) средневековое			

Прочитайте текст, выберите правилы Сколько типов государства выделяет 1) два 2) три 3) четыре 4) шесть	•
Прочитайте текст, выберите правильного форма государственного правления и элементов: 1) Гражданского общества 2) Политической системы 3) Государственного регулирования 4) Геополитического пространства 5) Формы государства	•
Прочитайте текст, выберите правильного из нижеперечисленного можно от правления? 1) демократия 2) республика 3) конфедерация 4) тоталитаризм 5) унитарное государство	-
— этополитический реж Дайте развёрнутый ответ	ой власти, порядок образования ее органов и
Установите соответствие Соотнесите типы государства	
Типы государства:	
А) Рабовладельческий	1) Исторически первый тип государства, подразумевающий организацию политической власти

господствующего класса.

Б) Феодальный	2) Государство эксплуататорского
	типа, экономическую основу
	которого составляет собственность
	на землю, как на главное средство
	производства. Здесь – защита
	привилегий собственников земли и
	угнетение крестьян.

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами

A	Б
1	2

Дайте развёрнутый ответ

Дайте определение понятию «Монархия»

Власть в руках у одного монарха

Дайте развернутый ответ

Дайте определение понятию «Демократия»

Народовластие

Тема 1.4 Государство. Личность. Общество

Компетенция, проверяемая оценочным средством – ОК 3, ОК 4

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Первый институт политической системы – это:

- 1) политическая партия
- 2) нация
- 3) страта
- 4) государство

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Основополагающим элементом политической системы является:

- 1) власть
- 2) политические отношения
- 3) политические нормы
- 4) политические институты

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Государство регулирует общественные отношения с помощью:

- 1) права
- 2) внушения
- 3) авторитета

4) насилия

Установите соответствие

Соотнесите типы государства и их описания

А) Только правовое государство	1) Суверенитет и независимость
	государственной власти внутри
	страны и за её пределами
Б) Государство любого типа	2) Независимость судов от
	исполнительной власти

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами

A	Б
2	1

Дайте развёрнутый ответ

Нормы, созданные обществами, организациями – это корпоративные нормы

Дайте развёрнутый ответ

Первый институт политической системы – это государство

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

К принципам правового государства не относится:

- 1) верховенство права
- 2) разделение властей
- 3) защита прав и свобод гражданина и взаимная ответственность гражданина и государства
- 4) доминирование интересов государства над интересами личности

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Укажите признак правового государства:

- 1) Власть выше права
- 2) Справедливость
- 3) Разделение властей

Дайте развёрнутый ответ

Дайте определение понятию «гражданство» правовая связь человека с государством

Раздел 2. Теория права.

Тема 2.1. Происхождение и сущность права.

Компетенция, проверяемая оценочным средством – ОК 5, ОК 9

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Что из нижеперечисленного нельзя отнести к концепциям правопонимания:

- 1) нормативная
- 2) социологическая
- 3) психологическая
- 4) гносеологическая

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

К какому виду правовых принципов в теории права относится принцип равенства граждан перед законом:

- 1) общеправовые принципы
- 2) межотраслевые принципы
- 3) отраслевые принципы
- 4) принципы правовых институтов

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Из нижеперечисленного укажите специально-юридическую функцию права:

- 1) охранительная функция
- 2) социальная функция
- 3) экономическая функция
- 4) политическая функция
- 5) воспитательная функция

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Что из нижеперечисленного не является признаком права?

- 1) нормативность
- 2) общеобязательность
- 3) общепринятость
- 4) формальная определенность

Установите соответствие

Соотнесите политические режимы и их определения:

А) Тоталитарный	1) Народ признаётся источником
	власти, поэтому основные органы
	власти избираются народом.
Б) Демократический	2) Государство осуществляет полный
	контроль за всеми сферами жизни
	общества. Преобладание
	государственной собственности. у
	власти – 1 правящая партия и
	единственная идеология.

Характерный признак – выделение
вождя, личность которого
обожествляется. Права и свободы
государством не обеспечиваются.

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами

A	Б
2	1

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Что из указанного является одной из функций права как регулятора общественных отношений:

- 1) воспитание
- 2) управление
- 3) информирование
- 4) охрана общественных отношений

Запишите пропущенное слово (словосочетание):

... - точное, строгое и неукоснительное исполнение и соблюдение всеми субъектами права, всех действующих на территории государства нормативно-правовых актов.

Законность

Установите соответствие

Соотнесите принцип правового статуса личности и его описание

А) Справедливость прав и свобод	1) Включает равенство перед законом	
	и справедливое распределение прав	
Б) Гарантированность прав и свобод, их	2) Государство обязано защищать и	
защищенность государством	гарантировать права и свободы	
	граждан	
20		

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами

A	Б
1	2

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Какой из перечисленных элементов не является частью правового статуса личности?

- 1) права и свободы
- 2) принципы
- 3) обязанности

Тема 2.2. Типы права

Компетенция, проверяемая оценочным средством_ ОК 9

Установите соответствие

Соотнесите понятия и их определения

А) Романо-германская правовая семья	1) Местные обычаи стран Африки,
	Мадагаскара и некоторых других
	регионов, сложившиеся в период от
	доколониального периода до более
	развитых форм колониального и
	послеколониального периода.
Б) Семья обычного права	2) Включает в себя национальные
	системы права стран
	континентальной Европы: Франции,
	Германии, Италии, Испании,
	Скандинавских стран, а также ряд
	неевропейских стран.

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами

A	Б
2	1

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Назовите тип права, характерными чертами которого являются: закрепление личной зависимости крестьян; сословный характер, партикуляризм; открытое внеэкономическое принуждение масс; наличие значительного числа норм канонического права.

- 1) Современное право.
- 2) Буржуазное право.
- 3) Феодальное право.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Назовите тип права, при котором представители определенного класса не признавались субъектами права.

- 1) Феодальное право.
- 2) Рабовладельческое право.
- 3) Буржуазное право

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

В праве какого типа впервые (исторически) был закреплен принцип формального правового равенства?

- 1) В современном праве.
- 2) В буржуазном праве.
- 3) В феодальном праве

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Каковы характерные черты романо-германской (континентальной) правовой системы?

- 1) Основной источник права доктрина.
- 2) Рецепция (восприятие, заимствование) римского права. Основные источники права нормативные акты. Деление права на частное и публичное.
- 3) За судебными органами, согласно законам, признается право на нормотворчество

TT ~		-	
Haumo	развёрну	m1111	omeom
диинс	pusocpny	moin	Uniocni

Назовите тип права, характерными чертами которого являются: закрепление личной зависимости крестьян; сословный характер, партикуляризм; открытое внеэкономическое принуждение масс; наличие значительного числа норм канонического права. ______ Феодальное право

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Какой общеправовой принцип сформулирован ниже? "... - точное, строгое и неукоснительное исполнение и соблюдение всеми субъектами права, всех действующих на территории государства нормативно-правовых актов"

- 1) принцип демократизма
- 2) принцип законности
- 3) принцип гуманизма
- 4) принцип справедливости

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Что из указанного является одной из функций права как регулятора общественных отношений:

- 1) воспитание
- 2) управление
- 3) информирование
- 4) охрана общественных отношений

Установите соответствие

Проведите различие между понятиями права человека, свободы человека, права гражданина, свободы гражданина.

А) Права и свободы человека	1) Это права и свободы, которые
	присущи в определенном государстве
Б) Права и свободы гражданина	2) Это права и свободы, которые
	поддерживаются во всем мире и
	защищаются во всех странах

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами

	J 1
	_
A	Ľ
A	D

_	
2	1
/.	
<u>~</u>	±

Тема 2.3 Право в системе социальных норм. Норма права

Компетенция, проверяемая оценочным средством – ПК 1.1

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Норма права, и статья нормативного акта соотносятся между собой следующим образом:

- 1) как содержание и форма;
- 2) как причина и следствие;
- 3) как часть и целое.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Условие применения правовой нормы предусматривает такой ее элемент, как:

- 1) санкция;
- 2) диспозиция;
- 3) гипотеза

Допишите слово (словосочетание)

Элемент правовой нормы, закрепляющий правило поведения путем предоставления права и возложения юридической обязанности, — это... диспозиция

Установите соответствие

Соотнесите типы правоотношений и конкретные ситуации.

1	1 ,
А) Административные	1) Работник без уважительной
	причины не вышел на работу.
Б) Трудовые	2) Гражданин нарушил правила
	дорожного движения

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами

A	Б
2	1

Выберите правильные варианты ответов

Признаки нормы права:

- 1) охраняется от нарушений принудительной силой государства;
- 2) справедлива;
- 3) обеспечивает равенство всех перед законом и судом;
- 4) неперсонифицированность;
- 5) системность.

Выберите правильные варианты ответов

Основные элементы структуры юридической нормы:

- 1) гипотеза;
- 2) преюдиция;
- 3) преамбула;
- 4) санкция;
- 5) фикция;
- 6) диспозиция.

Выберите правильные варианты ответов

Виды санкций правовых норм:

- 1) управомочивающие;
- 2) абсолютно-определенные;
- 3) альтернативные;
- 4) относительно-определенные

Допишите слово (словосочетание)

Элемент правовой нормы, в котором предусмотрены определенные нежелательные для субъекта последствия материального, физического, психического характера, называется ______ санкция

Тема 2.4 Формы (источники) права

Компетенция, проверяемая оценочным средством – ОК 9

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Какой из нижеперечисленных источников права является результатом санкционированного нормотворчества?

- 1) нормативный правовой акт;
- 2) правовой обычай;
- 3) нормативный договор.

Установите правильную последовательность указанных ниже источников российского права по юридической силе:

- 1) Указы Президента РФ
- 2) Законы субъектов Федерации
- 3) Конституция РФ
- 4) Постановления Правительства РФ
- 5) Нормативные акты органов местного самоуправления.

Ответ: 3,1,4,2,5

Установите соответствие

Соотнесите между собой виды правовых актов и их характеристику:

А) нормативно-правовые акты;	1) содержат разъяснения норм права;
Б) правоприменительные акты;	2) содержат нормы права;
В) интерпретационные акты.	3) содержат индивидуально-
	конкретные предписания.

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами

A	Б	В
2	3	1

Впишите слово (словосочетание)

Государственно-официальные способы внешнего выражения норм права, придания общим правилам общеобязательного юридического значения, — это... **источники права**

Выберите правильные варианты ответов

Источниками права являются:

1) текст законов;

- 2) учебник по теории государства и права;
- 3) труды известных юристов (в древнем мире);
- 4) Коран (в мусульманской правовой семье); +Д) правовой обычай;
- 5) нормативный Указ Президента;
- 6) любой Указ Президента

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Основной признак нормативно-правового акта:

- 1) закрепляет давно сложившиеся отношения, правила, вошедшие в привычку народа;
- 2) это официальный документ, созданный компетентными органами;
- 3) создается в договорном порядке;
- 4) издается исключительно парламентами государства

Выберите правильные варианты ответов

Укажите главные признаки закона:

- 1) применяется в особом порядке, установленном президентом;
- 2) обладает высшей юридической силой;
- 3) создается в особом порядке в результате деятельности государственных органов или в результате референдума;
- 4) издается правительством

Выберите правильные варианты ответов

Выделите современные источники права:

- 1) судебные речи;
- 2) нормативно-правовые сделки;
- 3) договоры-сделки;
- 4) приговоры судов;
- 5) правовые прецеденты;
- 6) нормативные договоры

Тема 2.5 Система права

Компетенция, проверяемая оценочным средством – ОК 9

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

К системообразующим факторам, лежащим в основе деления системы права на отрасли, относятся:

- 1) содержание общественных отношений;
- 2) способ правового воздействия на общественные отношения;
- 3) предмет и метод правового регулирования.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Первичным элементом системы права является:

- 1) отрасль права;
- 2) норма права;
- 3) институт права.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Комплексным (межотраслевым) институтам права является:

- 1) институт юридической ответственности;
- 2) институт Президента РФ;
- 3) институт Федерального Собрания РФ.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Частью системы права является:

- 1) закон;
- 2) отрасль законодательства;
- 3) институт права.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Система права, и система законодательства соотносятся между собой...

- 1) как часть и целое;
- 2) как содержание и форма;
- 3) как причина и следствие.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Система права – это...

- 1) правовая организация всего общества, совокупность всех юридических средств и институтов;
- 2) совокупность взаимосвязанных между собой юридических норм, институтов и отраслей права;
- 3) совокупность правовых норм, охраняющих и регулирующих отношения частных собственников в процессе производства и обмена.
- 4) совокупность взаимодействующих между собой норм, идей и основанных на них политических институтов, и учреждений.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Отрасль права – это...

- 1) урегулированные правом и находящиеся под охраной государства общественные отношения;
- 2) правовое отношение между государством и человеком;
- 3) сравнительно небольшая, устойчивая группа правовых норм, регулирующих определенную разновидность общественных отношений;
- 4) исходящее от государства общеобязательное правило поведения властного характера;
- 5) совокупность правовых норм, регулирующих определенную область общественных отношений.

Дайте развёрнутый ответ

Дайте определение термину «Институт права» совокупность юридических норм, регулирующих определенный вид общественных отношений

Тема 2.6 Правовые отношения

Компетенция, проверяемая оценочным средством – ПК 1.1.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Социальное отношение, регулируемое нормами права, называется

- 1) объектом правоотношения
- 2) правоотношением
- 3) правонарушением
- 4) правоспособностью

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

К элементам правоотношения не относится

- 1) причина
- 2) субъект
- 3) объект
- 4) содержание

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Физическим лицом не является

- 1) беженец из Балканских стран
- 2) лицо без гражданства
- 3) фонд «Подари жизнь»
- 4) гражданин РФ Сергеев А.В.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Мелкие сделки могут совершать дети с

- 1) 4 лет
- 2) 5 лет
- 3) б лет
- 4) 8 лет

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Самостоятельно распоряжаться своим заработком, стипендией могут несовершеннолетние с

- 1) 12 лет
- 2) 14 лет
- 3) 16 лет
- 4) 18 лет

Закончите предложение.

Дееспособность — это способность.... распоряжаться своими правами и нести обязанности

Назовите виды правоотношений.

Гражданские, административные, уголовные

Установите соответствие

Соотнесите понятия и их обозначение

А) Контракт	1) Действие, в результате которого
11) Kompuki	осуществляется юридический эффект
	(например, купля-продажа)
Б) Иск	2) Документ, устанавливающий
	взаимные права и обязанности сторон
В) Сделка	3) Процесс обращения в суд с
	требованием о защите нарушенного
	права

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами

A	Б	В
2	3	1

Тема 2.7 Реализация права

Компетенция, проверяемая оценочным средством – ПК 1.1.

Подберите понятие, соответствующее данному определению: «Претворение, воплощение предписаний юридических норм в жизнь путем правомерного поведения субъектов общественных отношений».

- 1) Правовое поведение.
- 2) Реализация права.
- 3) Применение права.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Официальный правовой документ, содержащий индивидуальное властное предписание компетентного органа, которое выносится им в результате разрешения конкретного юридического дела и обеспечивается принудительной силой государства — это

- 1) Акт реализации права.
- 2) Акт толкования права.
- 3) Акт применения права.

К какому понятию относится следующее определение: «Полное или частичное отсутствие норм права, необходимость которых обусловлена развитием общественных отношений и потребностями практического решения дел»?

- 1) Ошибка в праве.
- 2) Аналогия права.
- 3) Пробел в праве.

Какие виды форм реализации норм права выделяют по характеру правореализующих действий?

- 1) Санкционирование, делегирование.
- 2) Соблюдение, исполнение, использование.
- 3) Индивидуальная, коллективная.

Что означает применение права по аналогии?

- 1) Решение по делу принимается на основе принципов права, духа законодательства, а не на основе нормы из другой отрасли права.
- 2) Решение по делу принимается на основе нормы из другой отрасли права, а не на основе принципов права.
- 3) Решение по делу принимается на основе конкретной нормы конкретного закона, регулирующего сходные с рассматриваемыми отношения, а не на основе принципов права.

Допишите слово	(словосочетание)
----------------	------------------

Вид толкования, осуществляемый правотворческим органом, издавшим толкуемый акт это-_____ аутентическим.

7	~	••	~	
///	TIIM O	развёрну	?M L111	OM RPM
٦,٠	illic	pusocpiij		Unitedin

К чему относится данное понятие: «Это различные приемы, которые, действуя во взаимодополнении, помогают всесторонне выявить волю законодателя»?

способы толкования права

Установите соответствие

А) Правотворческий акт.	1) Это такой правовой акт, который
	содержит разъяснение смысла
	юридических норм
Б) Акт толкования права.	2) Документ, содержащий нормы права

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами

A	Б
2	1

Тема 2.8 Правосознание и правовая культура

Компетенция, проверяемая оценочным средством – ПК 1.1.

Дайте развёрнутый ответ

Целенаправленная деятельность государственных органов и общественности по формированию у граждан и должностных лиц правосознания и правовой культуры — это______ правовое воспитание.

Правовое воспитание не включает в себя:

- 1) Субъекты;
- Объекты;
- 3) Содержание;
- 4) Религия

Правовое обучение, правовая пропаганда, юридическая практика, самовоспитание в своей совокупности образуют:

- 1) Форму правового воспитания;
- 2) Правовую культуру;
- 3) Правосознание;
- 4) Нормы права.

Дайте развернутый ответ

Распространение правовых идей и правовых требований среди населения телевидением, радио, иными средствами массовой информации — это_______ правовая пропаганда.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

В структуре правосознания выделяют следующие элементы:

- 1) правовая идеология и правовая психология;
- 2) правовая идеология и правовая активность;
- 3) правомерное поведение и правонарушение.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Правовое сознание – это...

- 1) возникшее из правонарушений правовое отношение между государством и правонарушителем;
- 2) совокупность представлений и чувств, выражающих отношение людей. социальных общностей к действующему и желаемому праву;
- 3) качественное правовое состояние личности и общества;
- 4) целенаправленная деятельность государства, общественных организаций по передаче юридического опыта.

 Π рочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Причиной правового нигилизма в российском обществе является...

- 1) политическая апатия;
- 2) политический радикализм;
- 3) низкий уровень правосознания граждан;
- 4) влияние западной культуры.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Правовую культуру общества характеризуют показатели:

- 1) уровень совершенства законодательства, правосознания, законности и правопорядка, развития юридической техники;
- 2) знание и понимание права, уважение права, привычка соблюдать закон;
- 3) нормы права, правовые отношения, реализации норм права;
- 4) связь права и национальной религии.

Тема 2.9 Правомерное поведение, правонарушение, юридическая ответственность

Компетенция, проверяемая оценочным средством – ОК 9

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Правомерное поведение, совершенное под страхом наказания:

- 1) конформистское;
- 2) маргинальное;
- 3) добровольное.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Правомерное поведение, при котором субъект права подчиняется правовым предписаниям в силу подражания окружающим:

- 1) конформистское;
- 2) маргинальное;
- 3) сознательное.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

В зависимости от степени общественной опасности правонарушения подразделяются на такие разновидности, как:

- 1) умышленные и неосторожные;
- 2) преступления и проступки;
- 3) экологические, экономические и политические.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Компонент состава правонарушения, состоящий из следующих элементов: деяние как акт волевого поведения, вредоносный результат деяния, причинная связь между деянием и результатом:

- 1) объективная сторона правонарушения;
- 2) субъективная сторона правонарушения;
- 3) объект правонарушения.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Деяние, совершенное с прямым умыслом, характеризуется следующим:

- 1) лицо сознает общественную опасность своего деяния, предвидит наступление общественно вредных последствий и желает их наступлении;
- 2) Лицо сознает общественную опасность своего деяния, предвидит наступление общественно вредных последствий, не желает, но сознательно допускает их наступление;
- 3) Лицо предвидит возможность наступления общественно вредных последствий, но легкомысленно рассчитывает на их предотвращение.

Установите соответствие

А) Принцип неотвратимости	1) Объективное вменение законом
	запрещается
Б) Принцип законности	2) За противоправный поступок несет
	ответственность только тот, кто его
	совершил; за одно и то же
	правонарушение юридическая
	ответственность наступает только один
	раз;
В) Принцип справедливости	3) Юридическая ответственность
	налагается только компетентным
	органом и в соответствии с
	установленной процедурой;

Г) Принцип виновности	4) Любое правонарушение влечет за
	собой юридическую ответственность
	(наказание).

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами

A	Б	В	Γ
1	3	4	2

Допишите слово (словосочетание)

Юридическая конструкция, включающая в себя совокупность необходимых и достаточных элементов объективного и субъективного характера, наличие которых позволяет признать деяние правонарушением, а лицо, его совершившее, привлечь к юридической ответственности, — это ______ состав правонарушения

Тема 2.10 Правовые средства и правовые режимы

Компетенция, проверяемая оценочным средством – ОК 1, ОК 2, ОК 3, ОК 4.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Основные стадии процесса правового регулирования:

- 1) правовая регламентация общественных отношений, возникновение юридических прав и обязанностей, реализация норм права;
- 2) анализ фактических обстоятельств юридического дела, принятие решения по делу;
- 3) законодательная инициатива, обсуждение закона, принятие закона, опубликование закона.

Дайте	развёрну	утый	ответ
-------	----------	------	-------

Осуществляемое при помощи системы правовых средств воздействие на общественные отношения, — это_____ правовое регулирование

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Единая система правовых средств, при помощи которых обеспечивается результативное правовое воздействие на общественные отношения:

- 1) акты применения права;
- 2) юридические факты;
- 3) механизм правового регулирования общественных отношений.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Понятия «правовое воздействие» и «правовое регулирование» соотносятся следующим образом:

- 1) понятие «правовое регулирование» более широкое, чем «правовое воздействие»; правовое воздействие охватывает лишь официальное установление юридических норм;
- 2) эти понятия равнозначны по своему содержанию: регламентация юридически значимого поведения путем определения прав и обязанностей;
- 3) понятие «правовое воздействие» шире понятия «правовое регулирование»; правовое воздействие включает все формы влияния права на общественные отношения, в том числе информационное, ориентационное и правовое регулирование.

Выберите правильные варианты ответов

Способы (приемы) правового регулирования:

- 1) декларация;
- 2) запрет;
- 3) принуждение;
- 4) рекомендация;
- 5) дозволение;
- 6) позитивное обязывание;
- 7) убеждение;
- 8) обязывание.

Дайте развёрнутый ответ

Способ правового регулирования, состоящий в предоставлении субъектам прав на совершение определенных положительных действий – это дозволение.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Тип парового регулирования, выражающийся в принципе «Разрешено все, что не запрещено законом»:

- 1) разрешительный;
- 2) общедозволительный.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Основные элементы механизма правового регулирования общественных отношений:

- 1) правопорядок и законность;
- 2) нормы права, правоотношения, акты применения норм права;
- 3) формы права, функции права и принципы права.

Тема 2.11 Законность, правопорядок, юридическая практика, юридическая техника, юридический процесс

Компетенция, проверяемая оценочным средством – ОК 4, ОК 5.

Соотношение законности и правопорядка можно определить следующим образом:

- 1) правопорядок лежит в основе законности;
- 2) правопорядок есть результат реализации требований законности в повседневном поведении участников правоотношений;
- 3) законность составная часть правопорядка.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Законность и целесообразность в сфере правоприменительной деятельности соотносятся следующим образом:

- 1) при принятии решения по делу можно руководствоваться принципом целесообразности, однако выходить за рамки требований закона запрещается;
- 2) если требование закона не соответствует реальной правовой действительности, то можно руководствоваться принципом целесообразности;
- 3) целесообразность и законность совпадают по своим требованиям.

Дайте развёрнутый ответ

Принцип поведения всех участников правоотношений, означающий требование соблюдения и исполнения законов и иных нормативных правовых актов всеми государственными органами, должностными лицами, общественными организациями и гражданами, и — это______принцип законности.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Законность и демократия соотносятся следующим образом:

- 1) чем больше демократии, тем меньше законности;
- 2) чем больше законности, тем меньше демократии;
- 3) законность это основа демократии, а демократия необходимое условие законности;
- 4) эти явления абсолютно не связаны между собой.

Выберите правильные варианты ответов

К принципам законности относятся следующие из нижеприведенных правовых идей (основополагающих начал):

- 1) верховенство закона;
- 2) единство закона;
- 3) научный подход;
- 4) реальность законности;
- 5) системность правовых норм;
- б) социальная справедливость;
- 7) неотвратимость наказания;
- 8) принцип презумпции невиновности.

Законность и государственная дисциплина соотносятся следующим образом:

- 1) государственная дисциплина является составной частью законности;
- 2) законность является составной частью государственной дисциплины;
- 3) законность выступает содержанием государственной дисциплины, и государственная дисциплина форма реализации законности.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Состояние общественных отношений, являющееся результатом фактического осуществления законодательства в условиях режима законности, который обеспечивает беспрепятственное пользование юридическими правами и выполнение юридических обязанностей всеми субъектами общественных отношений, - это...

- 1) система правоотношений;
- 2) общественный порядок;
- 3) правопорядок.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Различие понятий «правопорядок» и «общественный порядок» состоит в следующем:

- 1) общественный порядок является составной частью правопорядка;
- 2) правопорядок и общественный порядок тождественные понятия;
- 3) правопорядок является составной частью общественного порядка.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Объективные и субъективные условия, а также специальные юридические средства и способы, посредством которых обеспечивается законность, — это:

- 1) юридическая ответственность;
- 2) меры защиты;
- 3) гарантии законности.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

К юридическим гарантиям законности следует отнести:

- 1) юридическая техника;
- 2) совершенствование законодательства;
- 3) равенство всех граждан перед законом и судом.

Итоговое тестирование

1 вариант

Тестовые задания

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Предметом теории государства и права являются:

- 1) состояние развития государства и права в России и за рубежом;
- 2) закономерности возникновения, развития и функционирования государства и права;

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

По своему предмету теория государства и права входит в блок:

- 1) отраслевых юридических наук;
- 2) общетеоретических юридических наук;

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Укажите, какая из функций государства является важнейшей для демократических стран на современном этапе:

- 1) экономическая;
- 2) идеологическая;
- 3) охраны прав и свобод граждан.

Дайте развёрнутый ответ

Назовите три ветви разделения государственной власти

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Какой тип государства пропущен в данном перечне: рабовладельческое, ..., капиталистическое, социалистическое?

- 1) традиционное
- 2) феодальное
- 3) переходное
- 4) средневековое

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Сколько типов государства выделяет формационный подход?

- 1) два
- 2) три
- 3) четыре
- 4) шесть

Установите соответствие

Соотнесите типы государства и их описания

А) Только правовое государство	1) Суверенитет и независимость государственной власти внутри
	страны и за её пределами
Б) Государство любого типа	2) Независимость судов от
	исполнительной власти

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами

A	Б

Установите соответствие

Соотнесите политические режимы и их определения:

А) Тоталитарный	1) Народ признаётся источником
	власти, поэтому основные органы
	власти избираются народом.
Б) Демократический	2) Государство осуществляет полный
	контроль за всеми сферами жизни
	общества. Преобладание
	государственной собственности. у
	власти – 1 правящая партия и
	единственная идеология.
	Характерный признак – выделение
	вождя, личность которого
	обожествляется. Права и свободы
	государством не обеспечиваются.

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами

A	Б

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Что из указанного является одной из функций права как регулятора общественных отношений:

- 1) воспитание
- 2) управление
- 3) информирование
- 4) охрана общественных отношений

Установите соответствие

Соотнесите понятия и их определения

А) Романо-германская правовая семья	1) Местные обычаи стран Африки,
	Мадагаскара и некоторых других
	регионов, сложившиеся в период от
	доколониального периода до более
	развитых форм колониального и
	послеколониального периода.
Б) Семья обычного права	2) Включает в себя национальные
	системы права стран
	континентальной Европы: Франции,
	Германии, Италии, Испании,
	Скандинавских стран, а также ряд
	неевропейских стран.

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами

A	Б

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Назовите тип права, при котором представители определенного класса не признавались субъектами права.

- 1) Феодальное право.
- 2) Рабовладельческое право.
- 3) Буржуазное право

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

В праве какого типа впервые (исторически) был закреплен принцип формального правового равенства?

- 1) В современном праве.
- 2) В буржуазном праве.
- 3) В феодальном праве

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Условие применения правовой нормы предусматривает такой ее элемент, как:

- 1) санкция;
- 2) диспозиция;
- 3) гипотеза

Установите соответствие

Соотнесите типы правоотношений и конкретные ситуации.

	1
А) Административные	1) Работник без уважительной
	причины не вышел на работу.

Б) Трудовые	2) Гражданин нарушил правила
	дорожного движения

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами

A	Б

Прочитайте текст и установите последовательность

Установите правильную последовательность указанных ниже источников российского права по юридической силе:

- 1) Указы Президента РФ
- 2) Законы субъектов Федерации
- 3) Конституция РФ
- 4) Постановления Правительства РФ
- 5) Нормативные акты органов местного самоуправления.

В ответе запишите цифры слева-направо

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Основной признак нормативно-правового акта:

- 1) закрепляет давно сложившиеся отношения, правила, вошедшие в привычку народа;
- 2) это официальный документ, созданный компетентными органами;

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

К системообразующим факторам, лежащим в основе деления системы права на отрасли, относятся:

- 1) содержание общественных отношений;
- 2) способ правового воздействия на общественные отношения;
- 3) предмет и метод правового регулирования.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Первичным элементом системы права является:

- 1) отрасль права;
- 2) норма права;
- 3) институт права.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Социальное отношение, регулируемое нормами права, называется

- 1) правоотношением
- 2) правоспособностью

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

К элементам правоотношения не относится

- причина
- 2) субъект
- 3) объект
- 4) содержание

Дайте развёрнутый ответ

Назовите виды правоотношений.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа Подберите понятие, соответствующее данному определению: «Претворение, воплощение предписаний юридических норм в жизнь путем правомерного поведения субъектов общественных отношений».

- 1) Правовое поведение.
- 2) Реализация права.
- 3) Применение права.

Дайте развёрнутый ответ

Вид толкования, осуществляемый правотворческим органом, издавшим толкуемый акт это-____

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа К юридическим гарантиям законности следует отнести:

- 1) юридическая техника;
- 2) совершенствование законодательства;
- 3) равенство всех граждан перед законом и судом

2 вариант

Тестовые задания

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа Способами регулирования общественных отношений в первобытном обществе являются:

- 1) административный акт;
- 2) запрет.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Формами выражения социальных норм первобытного общества не являются:

- 1) обычай;
- 2) миф;
- 3) обряд;
- 4) правосознание.

Установите соответствие

Соотнесите теории происхождения государства и их описание:

соотиссите теории происхождения т	осудиретви и их описание.		
А) Психологическая	1) Государство – продукт		
	божественной воли, в силу чего		
	государственная власть вечна и		
	незыблема, зависит главным образом		
	от религиозных организаций и		
	деятелей.		
Б) Патриархальная	2) Государство образовалось в		
	результате деления общества по		
	психологическим признакам: одни		
	способны только подчиняться и		
	подражать, другие могут управлять.		
В) Теологическая	3) Государство – продукт		
	разросшейся семьи, это своеобразная		
	большая семья. Отсюда власть		
	патриарха – есть продолжение		
	неограниченной власти отца. Всякое		
	сопротивление такой власти		
	недопустимо.		

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами

A	Б	В

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

В широком смысле под «государственным аппаратом» понимают:

- 1) систему «силовых» органов (армия, полиция, органы безопасности);
- 2) всю систему органов государства и должностных лиц;

Дайте развёрнутый ответ

Назовите признак государства, предполагающий самостоятельность и независимость в решении внутренних вопросов и ведении внешних дел:

Что из нижеперечисленного можно отнести к форме государственного правления?

- 1) демократия
- 2) республика
- 3) конфедерация
- 4) тоталитаризм
- 5) унитарное государство

Дайте развёрнутый ответ

Дайте определение понятию «Монархия»

Дайте развернутый ответ

Дайте определение понятию «Демократия»

Дайте развёрнутый ответ

Запишите пропущенное слово (словосочетание):

... - точное, строгое и неукоснительное исполнение и соблюдение всеми субъектами права, всех действующих на территории государства нормативно-правовых актов.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Какой из перечисленных элементов не является частью правового статуса личности?

- 1) права и свободы
- 2) принципы
- 3) обязанности

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Признаки нормы права:

- 1) охраняется от нарушений принудительной силой государства;
- 2) обеспечивает равенство всех перед законом и судом;

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Источниками права являются:

- 1) текст законов;
- 2) учебник по теории государства и права;

Укажите главные признаки закона:

- 1) применяется в особом порядке, установленном президентом;
- 2) обладает высшей юридической силой;
- 3) создается в особом порядке в результате деятельности государственных органов или в результате референдума;

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Первичным элементом системы права является:

- 1) отрасль права;
- 2) норма права;
- 3) институт права.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Комплексным (межотраслевым) институтам права является:

- 1) институт юридической ответственности;
- 2) институт Президента РФ;
- 3) институт Федерального Собрания РФ.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Физическим лицом не является

- 1) беженец из Балканских стран
- 2) лицо без гражданства
- 3) фонд «Подари жизнь»
- 4) гражданин РФ Сергеев А.В.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

В структуре правосознания выделяют следующие элементы:

- 1) правовая идеология и правовая психология;
- 2) правовая идеология и правовая активность;
- 3) правомерное поведение и правонарушение.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Правовое сознание – это...

- 1) возникшее из правонарушений правовое отношение между государством и правонарушителем;
- 2) совокупность представлений и чувств, выражающих отношение людей. социальных общностей к действующему и желаемому праву;

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Деяние, совершенное с прямым умыслом, характеризуется следующим:

- 1) лицо сознает общественную опасность своего деяния, предвидит наступление общественно вредных последствий и желает их наступлении;
- 2) Лицо сознает общественную опасность своего деяния, предвидит наступление общественно вредных последствий, не желает, но сознательно допускает их наступление.

Дайте развёрнутый ответ

Юридическая конструкция, включающая в себя совокупность необходимых и достаточных элементов объективного и субъективного характера, наличие которых позволяет признать деяние правонарушением, а лицо, его совершившее, привлечь к юридической ответственности, — это

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Основные элементы механизма правового регулирования общественных отношений:

- 1) правопорядок и законность;
- 2) нормы права, правоотношения, акты применения норм права;
- 3) формы права, функции права и принципы права.

Дайте развёрнутый ответ

Принцип поведения всех участников правоотношений, означающий требование соблюдения и исполнения законов и иных нормативных правовых актов всеми государственными органами, должностными лицами, общественными организациями и гражданами, и — это .

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

Законность и демократия соотносятся следующим образом:

- 1) чем больше демократии, тем меньше законности;
- 2) чем больше законности, тем меньше демократии;
- 3) законность это основа демократии, а демократия необходимое условие законности;
- 4) эти явления абсолютно не связаны между собой.

Прочитайте текст, выберите правильный вариант ответа

К принципам законности относятся следующие из нижеприведенных правовых идей (основополагающих начал):

- 1) верховенство закона;
- 2) научный подход.

Таблица ответов к итоговым тестам

Вариант 1		Вариант 2					
Номер вопроса	Ответ	Номер вопроса	Ответ	Номер вопроса	Ответ	Номер вопрос а	Ответ
1	2	13	3	1	2	13	3
2	2	14	21	2	4	14	2
3	3	15	31425	3	231	15	1
4	Законодательная, исполнительная, судебная	16	2	4	2	16	3
5	2	17	3	5	Сувере нитет	17	1
6	3	18	2	6	2	18	2
7	21	19	1	7	Форма правлен ия, при которой власть в одних руках	19	1
8	21	20	1	8	Народо властие	20	Состав правонарушения
9	4	21	Гражданские, административные, семейные, трудовые	9	Законно сть	21	2
10	21	22	2	10	2	22	Законность
11	2	23	Аутентический	11	2	23	4
12	1	24	3	12	1	24	1

4. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И (ИЛИ) ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ

4.1 Критерии оценивания выполнения теста

Тест представляет собой набор тестовых заданий, отражающих вопросы по аттестуемому разделу или в целом по учебной дисциплине. Из предложенных вариантов ответов необходимо отметить правильный (один или более в зависимости от поставленного вопроса). Отметки о правильных вариантах ответов в тестовых заданиях делаются разборчиво. Неразборчивые ответы не оцениваются, тестовое задание считается не выполненным.

При тестировании используется 100-процентная шкала оценки.

Оценка «отлично» ставится, если выполнено более 90% тестовых заданий.

Оценка «хорошо» ставится, если выполнено от 65% до 90% тестовых заданий.

Оценка «удовлетворительно» ставится, если выполнено более 50% тестовых заданий.

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если выполнено менее 49% тестовых заданий.

ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ (РЕЦЕНЗИЯ)

на фонд оценочных средств дисциплины «Теория государства и права» специальности 40.02.04 Юриспруденция

На экспертизу представлен фонд оценочных средств дисциплины «Теория государства и права».

Фонд оценочных средств дисциплины «Теория государства и права» содержит паспорт фонда оценочных средств; показатели, критерии оценки компетенций; типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы; методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций.

Приведенный перечень знаний, умений и навыков, которыми должны овладеть студенты в результате освоения дисциплины «Теория государства и права», соответствует ФГОС СПО по специальности 40.02.04 Юриспруденция.

Фонд оценочных средств дисциплины «Теория государства и права» содержит тесты.

Все оценочные средства, представленные в данном фонде, соответствуют принципам определённости, однозначности, надёжности и позволяют объективно оценить результаты обучения.

В фонде оценочных средств дисциплины «Теория государства и права» даны также методические рекомендации по проведению процедур оценивания результатов обучения и по подготовке студентов к ним, и приведены критерии оценки.

В целом представленные в фонде оценочные средства обеспечивают объективность и достоверность результатов при проведении оценивания.

Можно сделать вывод, что фонд оценочных средств дисциплины «Теория государства и права» соответствует ФГОС СПО по специальности 40.02.04 Юриспруденция, учебному плану специальности и рабочей программе дисциплины.

Рецензент, преподаватель СПО ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» в г.Тихорецке

удессия Н.С. Кулинич

ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ (РЕЦЕНЗИЯ)

на фонд оценочных средств дисциплины «Теория государства и права» специальности 40.02.04 Юриспруденция

Фонд оценочных средств дисциплины «Теория государства и права» содержит паспорт фонда оценочных средств; показатели, критерии оценки компетенций; типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы; методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций.

Перечень знаний, умений и владений (навыков), которыми должны овладеть студенты в результате освоения дисциплины соответствует ФГОС СПО по специальности 40.02.04 Юриспруденция.

Оценочные средства для проведения текущей аттестации по дисциплине «Теория государства и права» включают в себя тестирование. Фонд содержит тесты.

Учебным планом специальности 40.02.04 Юриспруденция предусмотрена промежуточная аттестация по дисциплине «Теория государства и права» в форме экзамена.

Оценочные средства разработаны на основе принципов определенности, однозначности, надежности; соответствуют требованиям к составу и связи оценочных средств, полноте по количественному составу оценочных средств и позволяют объективно и всесторонне оценить результаты обучения.

Методические материалы ФОС содержат сформулированные рекомендации по проведению процедур оценивания результатов обучения, рекомендации для студентов по подготовке к ним, а также критерии оценки.

Объем, структура и содержание фонда оценочных средств соответствуют учебному плану специальности и рабочей программе дисциплины.

Таким образом, фонд оценочных средств дисциплины «Теория государства и права» соответствует ФГОС СПО по специальности 40.02.04 Юриспруденция, учебному плану специальности и рабочей программе дисциплины.

Рецензент,

заместитель начальника отдела начальник отделения ПДН ОУУП и ПДН Отдела МВД России по тихорецкому району подполковник полиции

Е.Ю. Колос